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INTRODUCERE 

 

 

Încep această lucrare cu menţiunea că sunt foarte bucuros că am optat pentru această facultate.   

Ea a reuşit să îmi creeze o satisfacţie profesională, trezind în mine pasiuni pe care nici nu le 

cunoşteam. Mă refer la plăcerea de a calatori precum şi la a contribui la dezvoltarea turismului şi 

înţelegerea fenomenului turistic. 

Studiul agroturismului a fost relativ uşor pentru mine deoarece rezonez foarte bine cu mediul 

rural, prin vacanţele petrecute la bunici, la ţară. Tuturor ne place şi ne dorim să existam într-un 

mediu dezvoltat cu multă tehnologie care să ne facă viaţa tot mai uşoară, aceasta determină o tot mai 

mare îndepărtare de un mediu apropiat de natură. Cu toate acestea avem nevoie de momente de 

linişte şi regăsire date de cadrul natural simplu de la ţară. Ritmul acesta alert de viaţă pe care-l trăim 

cu toţii ne face să uităm de adevăratele valori din lume, care sunt natura, peisajele şi întreaga 

armonie creată de acestea. La acesta, mai contribuie şi faptul că alţii de pe alte meleaguri reuşesc, de 

multe ori într-un mod agresiv şi mincinos să ne distragă atenţia de la mediul înconjurător românesc. 

De aceea am decis să realizez lucrarea de diploma cu acest subiect pentru a aduce propria-mi 

contribuţie în trezirea interesului în rândul semenilor pentru o bucăţică din patria noastră. 

Sunt conştient că avem o ţară în care sunt enorm de multe probleme şi lucruri de rezolvat. 

Acestea creaza mari dificultăţi în viaţa oamenilor, însă totodata ştiu că doar de noi depinde să 

acumulăm cunoaştere şi să trecem la rezolvarea acestora. 

Am ales să prezint o zonă în care mi-am petrecut o parte din copilarie, o zonă foarte dragă mie, 

nu foarte cunoscută de publicul larg, însa cu mare potential pentru un tip de turism în plin avânt în 

zilele noastre şi anume cel de odihnă şi recreere. 

Oamenii merg la mare să se bronzeze, să fie în mişcare, agitaţie, viaţă de noapte, extravaganţă, 

alţii se duc la munte să schieze, să practice sporturi alpine, drumeţii etc., iar pentru o altă categorie 

de oameni, cu un alt temperament, un concediu reuşit înseamnă o ieşire într-un mediu liniştit şi 

plăcut. 

Puţine aşezări din vestul ţării noastre au fost binecuvântate de Dumnezeu printr-o asemenea 

varietate a peisajului, ca şi cele aparţinând comunei Vadu Crişului. Localitatea şi satele care ii 

aparţin, poate cu excepţia Tomnaticului sunt situate pe două căi de comunicaţie internaţionale, cale 

ferată şi şosea, între ele şerpuind Crişul Repede, descătuşate în strânsoarea defileului Şuncuiuş-Vad. 
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Oamenii de aici sunt legaţi de lumea mare şi de aceea se simt din plin în mijlocul ei. Ei, cu bucuriile 

şi grijile lor, au dovedit secole de-a rândul ataşamentul faţă de pământul strămoşesc. A existat o 

continuitate, o permanenţă a existenţei lor din vremuri imemoriale până în ziua de azi. Satele şi-au 

schimbat înfăţişarea de-a lungul timpului potrivit nevoilor şi exigenţei locuitorilor, dar oamenii au 

rămas statornici prin prezenţă, chiar dacă mentalitatea lor a cunoscut o permanentă schimbare. 

La rândul lui Vadu Crişului a fost mereu un model al convieţuirii celor două principale etnii 

component - români şi maghiari. De-a lungul secolelor i-au pârjolit aceleaşi incendii, i-au inundat 

aceleaşi ape învolburate, dar i-au încântat bucurii şi i-au unit scopuri comune, spre binele tuturor. 

Cu deosebit respect aduc mulțumiri cordiale distinselor cadre didactice din cadrul Facultății de 

Horticultură U.S.A.M.V.C.N., D-lui Primar al localității Vadu Crișului, Dorel Cosma și tuturor 

locuitorilor comunei. 

Cu impresionabilitate îi mulțumesc din suflet mamei mele, Marioara Criste și întregii familii, 

care mi-au fost alături pe tot parcursul vieții, în toate etapele de școlarizare, pentru sacrificiile și 

eforturile lor necontenite. 
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 PARTEA A I-A. STADIUL ACTUAL AL CUNOAŞTERII 

  

 CAPITOLUL 1. TURISMUL  

  

 1.1 CONSIDERAŢII GENERALE  

 Din punct de vedere etimologic, după majoritatea dicţionarelor, turismul, provine din 

termenul englezesc „to tour”, care înseamnă a călătorii, a colinda, referitor la semnificaţia de 

excursie. Creat în India secolului XVII – lea acest cuvânt galic provine din cuvântul francez „tour” 

(călătorie, mişcare în aer liber, plimbare, drumeţie în circuit), care la rândul său declină din 

grecescul „turnos”, respectiv latinescul „turnus”, păstrând semnificaţia de circuit. 

 Ca fenomen social – economic, turismul începe să fie consolidat în Europa încă din 1880, în 

1905 conturându-se prima definiţie ce arată că turismul, în sensul modern al cuvântului, este un 

fenomen al timpurilor noastre bazat pe creşterea necesităţii de refacere a sănătăţii şi schimbare a 

mediului înconjurător, pe naşterea şi dezvoltarea sentimentului de receptivitate pentru frumuseţile 

naturii. [Ehmeyer Feuler, 1905] 

 Cu timpul s-au încercat multe alte definiţii ale fenomenului turistic. În 1910 austriacul J. von 

Schullen vu Schrattenhnfen descria turismul ca fiind un fenomen care desemnează toate legăturile, 

în special economice, şi care intra în acţiune pentru rezidenţii temporari şi străini dispersaţi 

înnăuntrul unei comune, unei provincii, unui stat determinat. Profesorul belgian, Edmund Picard 

defineşte turismul ca un ansamblu al organelor şi funcţiilor lor, nu numai din punctul de vedere al 

valorilor pe care călătorul le ia cu el şi al celor care în ţările unde soseşte cu portofelul plin, profită 

direct (în primul rând hotelierii) şi indirect pe cheltuielile pe care le face spre a-şi satisface nevoile 

de cunoştiinţă sau plăcere etc. 

 În paralel cu definirea turismului au existat şi preocupări în legătură cu definirea turistului. În 

acel sens, în 1937, s-a acceptat, la recomandarea Comitetului de Statisticieni Experţi ai Ligii 

Naţiunilor, definiţia conform căreia turistul străin poate fi o persoană care se deplasează pentru o 

durată de cel puţin 24 de ore, într-o altă ţară, diferită de cea în care se află domiciliul său obişnuit. 

Conform acestei definiţii, pot fi consideraţi turişti cei care efctuează o călătorie de plăcere (de 

agrement sau pentru alte motive de sănătate etc), spre a participa la conferinţe, seminarii 

(administative, diplomatice, religioase, sportive), cei care fac călătorii de afaceri sau care participă la 

croaziere, chiar dacă durata sejurului e mai mică de 24 de ore (aceştia evidenţiind o grupă aparte). 
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  Această definiţie a fost acceptată din 1950 şi de către Uniunea Internaţională a Organizaţiilor 

Oficiale de Turism (UIOOT – în 1975 când s-a transformat în Organizaţia Mondială a Turismului, 

cea mai importantă organizaţie mondială de turism cu caracter neguvernamental şi cu statut 

consultativ pe lângă Organizaţia Naţiunilor Unite – ONU), care a inclus în categoria turiştilor şi pe 

studenţii şi elevii care locuiesc temporar în străinătate. 

 Pentru turistul intern, UIOOT a adoptat următoarea definiţie: „orice persoană care vizitează 

un loc, altul decât acolo unde are domiciliul sau obişnuit, în interiorul ţării sale de reşedinţă pentru 

orice fel de motiv, altul decât acela de a exercita o activitate remunerată şi efectuând aici un sejur de 

cel putin o noapte (sau 24 de ore), poate fi considerată ca turist naţional”. 

 În 1963, UIOOT a definit în sens general temenul de vizitator ca fiind: „oricare persoană 

care se deplasează într-o altă ţară decât cea în care îşi are reşedinţa obişnuită, pentru oricare alt scop, 

altul decât a exercita o activitate remunerată în altă ţară dată”. Această definiţie include doi termeni: 

 - turişti, repectiv vizitatori cu un sejur de cel puţin 24 de ore sau cel puţin o înnoptare în ţara 

de vizită, ale căror motive de călătorie pot fi: odihnă, plăcere, distracţie, agrement, sănătate, studii, 

religie, afaceri, familie etc. 

 - excursionişti, respectiv vizitatori temporari, al căror sejur este de mai puţin de 24 de ore în 

ţara de vizită (inclusiv croaziere).     

 Unii autori au încercat o tipologizare a turiştilor în funcţie de nenumăratele forme de turism 

şi de personalitatea indivizilor care călătoresc. De exemplu M. Bassand (1968) distinge patru tipuri 

principale de turişti: 

 - turistul sportiv, care caută divertisment 

 - turistul expert, amator de opere de artă 

 - turistul singuratic, care caută contactul cu natura 

 - turistul spectator, care caută să vadă cât mai multe locuri de interes general 

 J. Kipendorf sugera în 1984 o tipologie centrată pe imaginarea negativă a turistului: 

 - turistul ridicol – poate fi recunoscut după înfăţişare, îmbrăcăminte (poartă pantaloni pe 

creste, tocuri la fete) 

 - turistul naiv – nu cunoaşte limbi stăine şi pune întrebări stupide 

 - turistul organizat – în pericol permanent de a se rătăcii fără grup 

 - turistul îngrozitor – se comportă ca şi cum lumea i-ar aparţine 

 - turistul indiferent – stă toată ziua pe plajă, nefiind interesat de ţara sau regiunea pe care o 

vizitează 
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 - turistul bogat – vrea să cumpere orice şi doreşte numai servicii de bună calitate 

 - turistul exploatator – profită de sărăcia poporului din zona vizitată 

 - turistul needucat – distruge natura 

 - turistul oscilant – îşi părăseşte grupul şi vizitează locuri necunoscute. 

 Definiţiile turismului, turistului ş.a.m.d. variază în funcţie de criteriile care sunt luate în 

considerare, care au puncte de plecare extrem de diferite: economice, sociologice, geografice, 

psihologice, juridice etc. 

O definiţie a turismului dată de profesorii Hunziker şi Krapf, bazată pe răspândire, care a fost 

acceptată de Asociaţia Internaţională a Oamenilor de Ştiinţă Experţi în Turism (AIEST) în 1942 este 

următoarea: „Turismul este ansamblul acţiunilor, activităţilor, relaţiilor şi fenomenelor cauzate de 

deplasarea şi şederea persoanelor în afara spaţiului obişnuit de reşedinţă care să nu fie motivate de o 

activitate lucrativă principală, permanentă sau temporară.” 

 Pentru OMT (Organizaţia Mondială a Turismului), definiţia turismului depaşeşte imaginea 

turismului ca vacanţă şi cuprinde „toate activităţile pe care le realizează persoanele în timpul 

călătoriilor şi şederilor în locuri diferite de ambientul obişnuit, pentru o perioadă neîntreruptă de 

până la un an, în scopuri de petrecere a timpului liber, pentru afaceri şi alte motive” 

 Poate cea mai cuprinzătoare accepţiune dată turismului, ce a fost ulterior însuşită pe plan 

mondial, aparţine prof. elveţian, W.Hunziker. După părerea sa turismul este: ,,ansamblul de relaţii şi 

fenomene care rezultă din deplasarea şi sejurul  persoanelor, în afara domiciliului lor, atâta timp cât 

sejurul şi deplasarea nu sunt motivate printr-o stabilire permanentă şi o activitate lucrătoare 

oarecare”.  

 Ca o sinteză în care luăm în considerare cele două tipuri de relaţii ce se stabilesc în turism 

(cele materiale – turiştii recurgând la sevicii plătite şi cele imateriale recurgând din contactul cu 

populaţia locală, cultura, tradiţia, instituţiile publice din zona vizitată) putem spune că turismul 

reprezintă activitatea cu caracter recreativ ce constă în parcurgerea pe jos sau cu diferite mijloace de 

transport a unor distanţe pentru vizitarea regiunilor pitoreşti, a localităţiilor, sau a obiectiveor 

atractive. Turismul este un fenomen complex ce implică şi fenomenele sociale şi economice şi 

circuitul valorilor materiale dintre ţări, în procesul utilizării timpului liber. 

 Odată cu evoluţia societăţii, turismul se transformă dintr-o posibilitate într-o necesitate, 

depinzând de timpul liber disponibil, de disponibilul de bani şi de modul de viaţă al individului, de 

nivelul şi gradul de dezvoltare al serviciilor ş.a.m.d. şi devenind asfel parte integrată a sistemului de 

inter-relaţii existente între diferite grupe de valori. 
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 1.2 NAŞTEREA TURISMULUI RURAL 

 Fără îndoială, turismul actual este sinonim cu activitatea economică şi, astfel, produce o serie 

de efecte pozitive şi negative asupra vieţii sociale. 

 Încă din anii ’60 şi ’70, în Europa se experimentează o tendinţă de specializare în oferta 

turistică, atât prin apariţia de noi motivaţii în cerere, cât şi prin epuizarea modelelor turistice 

tradiţionale. Această tendinţă este deja o realitate socială şi de piaţă în anii ’80. 

 Noua structură socială, consecinţele turismului de masă şi cunoaşterea mediului înconjurător 

au creat climatul favorabil finanţării formelor de turism mai individualizate, specializate şi 

ecologice. 

 Turismul de masă a fost, în principiu, o mare oportunitate de afaceri dar curând a generat 

diferite probleme cauzate de carenţele iniţiale – inexistanţa asumării de riscuri ambientale şi de 

planificare ceea ce a dus la o creştere necontrolată şi speculativă. 

  La sfârşitul secolului al XX-lea societatea noastră se caracterizează printr-o economie bazată 

pe informaţii şi servicii, localităţi cu o cerere mai mare, pe preferinţa turiştilor de a-şi petrece 

vacanţele individual, nu în grupuri şi există, totodată, o nevoie de reînnoire a schimburilor umane. 

Aceste noi condiţionări reclamă necesitatea unei noi oferte turistice diversificate, de calitate, care să 

poată satisface cereri din ce în ce mai precise. 

 Unul din factorii fundamentali, creator al schimbarii sociale, va fi relaţia specifică dintre om 

şi natură, atât de influenţată de mişcarea ecologistă care, mai mult decât moda, s-a extras extins în 

societate, marcând un stil de viaţă. 

 Pentru turism, mediul înconjurător nu mai reprezintă un obstacol, ci acum este o resursă, o 

oportunitate. Turismul a încetat să mai fie un prădător al secolului nostru. Turismul poate fi unicul 

mijloc de evitare a degradării mediului înconjurător. 

 Crosby spunea într-una din lucrările sale despre resursele turistice de care dispun ţările ca 

fiind formate din spaţiu, bunuri şi valori. Este vorba de resurse care nu pot fi utilizate la voia 

întâmplării fără a risca degradarea, sau chiar distrugerea lor. 

 Satisfacerea nevoilor turistice nu trebuie să constituie o ameninţare pentru interesele sociale 

şi economice ale locuitorilor din regiunile turistice, nici pentru mediul înconjurător, în special pentru 

resursele naturale, nici pentru atracţia turistică, locurile istorice şi culturale. 
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 Toate resursele turistice aparţin patrimoniului umanităţii. Comunităţile naţionale şi întreaga 

comunitate internaţională trebuie să desfaşoare eforturile necesare pentru păstrarea lui (Conferinţa 

Mondială a Turismului, Manila, 1980). 

 Din toate ideile menţionate anterior putem deduce că se impune promovarea turismului 

compatibil pe deplin cu protecţia mediului înconjurător. 

 Mathieson şi Vall (1982) semnalau două tipuri de impact al activităţii turistice: impactul 

economic (beneficii din turism, turism şi dezvoltare, turism şi structură economică, influenţa în PNB 

etc.) şi impactul fizic (turismul şi mediul înconjurător, turismul şi sănătatea, impactul turismului 

asupra ecosistemelor, turismul şi resursele etc.) 

 Problemele pe care le generează turismul sunt foarte diverse, derivate, în general, din nevoile 

de transformare a spaţiului, pierderea atractivităţii peisagistice [Nogué, 1992], degradarea mediului 

înconjurător etc. Urmând modelul expus de Butler (1999), aceste probleme sunt date de: 

- Sensibilitatea scăzută faţă de impactul turismului asupra mediului înconjurător; 

- Lipsa de conoştinţe despre modelul de turism capabil să asigure dezvoltarea susţinută a 

sectorului, paralel cu grija faţă de natură; 

- Turismul este o industrie pentru care acţiunule menite să realizeze compatibilitatea 

menţionată anterior au avut caracter indirect.  

Prin urmare, nu există un acord asupra impactului turismului asupra mediului înconjurător, 

nici asupra modelului capabil să fie compatibil cu natura şi economia, nici asupra gradului de 

reglementare necesară pentru a realiza acest obiectiv. 

Faptul că societatea ţine seamă de indicaţiile ecologice influenţează turismul din punct de 

vedere al cererii. Astfel, din ce în ce mai mulţi clienţi din serviciul turistic pretind să obţină acest 

echilibru care presupune ocuparea timpului acordat relaxării, fără să perturbe ordinea ecologică 

necesară. Faţă de turismul de masă, tot mai mulţi clienţi preferă să scape de circuitele turistice 

tradiţionale. 

 Rezumând ideile menţionate anterior, tabelul încearcă să stabilească principalele diferenţe 

dintre turismul de masă şi turismul alternativ [Weaver, 2000]. 
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Tabelul 1.1 

Diferenţele între turismul de masă şi cel alternativ 
 

 

Sursă: (Weaver, 2000) 

  

 1.3 MEDIUL RURAL CA DESTINAŢIE TURISTICĂ: TURISMUL RURAL ŞI 

TURISMUL ALTERNATIV 

  Climatul creat de o societate în continuă schimbare, tot mai conştientă de aspectele 

ecologice, care reclamă o noua calitate a vieţii şi care ţine seama de efectele negative ale turismului 

masiv, a pus bazele renaşterii turimului în zonele rurale. 

  Renaştera turismului se produce în principal din diverse motive: 

 - Există o nouă cerere pentru o formă deosebită de vacanţe, caracterizată printr-o mai bună 

calitate a mediului înconjurător şi pentru noi destinaţii non-turistice; 

 - Călătoria la sfârşit de săptămână sau zilele libere din săptămână sunt din ce în ce mai 

importante; 

 - Se produce criza agriculturii; 

 - Există o presiune din parte Uniunii Europene pentru dezvoltarea turismului rural; 

 - Se consideră că turismul rural poate impulsiona economia rurală. 

 Motivele pentru care se manifestă tendinţe de extindere ale turismului rural s-ar putea 

clasifica dupa Blanco (1996), în modul urmator: 

Turism de masa Turism alternativ 

Turism de coastă cu mare densitate  

Scară mare. Integrat 

Proprietate multinaţională 

Volum mare de piaţă 

Există o piaţă indicată 

Activităţi: apă, plajă, viaţă de noapte 

Anotimp: vara 

Domeniul economic al sectorului turistic 

 

Nu reţine beneficii 

Turism disperstat, densitate mică 

Scară mică. Domestic 

Proprietate locală, familială. Mici afaceri 

Volum piaţă scazut 

Nu există piaţă indicată 

Activităţi: natură, cultură 

Nu există anotimp dominat 

Domeniul economic al sectoarelor 

complementare 

Reţinere de beneficii 
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1. Satisfacerea noilor necesităţi şi exigenţe ale turiştilor. 

Diversificarea ofertei turistice se produce pentru a răspunde traiectoriei ascendente a 

cererii europene, conjugată cu forma de viaţă care în care timpul de relaxare este din ce 

în ce mai mare. Tendinţa cantitativă (preţ, amplitudinea ofertei etc.) va face loc celei 

cantitative, caracterizată prin respectarea mediului înconjurător, serviciid e calitate, 

primire personalizată etc. 

2. Soluţionarea problemelor de concentrare a turiştilor în spaţiu şi timp. 

O dată cu apariţia şi consolidarea noilor forme turistice se poate contribui la o mai mare 

amplitudine şi răspândire geografică a activităţilor turistice, atenuându-se presiunea 

exercitată asupra serviciilor tradiţionale. 

 3.   Dezvoltarea anumitor regiuni şi zone din Uniunea Europeană. 

Turismul rural trebuie să contribuie la corectarea inegalităţilor teritoriale , revitalizând 

dezvoltarea locală. 

 4.   Posibilatea creării de noi profesiuni şi servicii. 

Turismul rural oferă oportunitatea ca agricultorii să obţină câştiguri şi venituri 

suplimentare. 

   5.   Contribuţia la îmbunătăţirea competitivităţii globale a economie turistice şi a locurilor de 

        muncă în sector.  

 

 CAPITOLUL 2. NOŢIUNI CONCEPTUALE 

 

 2.1 TURISMUL RURAL 

Înainte de a defini turismul rural este nevoie să se determine spaţiul rural, lucru care nu este 

uşor, deoarece adeseori este considerat o dimensiune reziduală. Sunt zone cu o densitate scăzută a 

populaţiei, cu aşezări mici, care au o economie bazată pe o producţie nu prea variată de bunuri, care 

provin din resurse naturale, zone ce sunt situate în locuri îndepartate. Spaţiile rurale sunt, în general, 

spaţii culturale tradiţionale, care contribuie la făurirea unei diversităţi culturale şi a unei identităţi 

naţionale. 

 Definirea spaţiului rural este dificilă, deoarece limitele sale nu sunt clare: pentru unii este un 

spaţiu periferic al activităţii agricole sau o zonă a naturii unde se află sate şi comune; alţii îl 

identifică cu conceptul de câmp, cu tot ceea ce nu reprezintă aglomerare urbană. 
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Se poate afirma că spaţiul rural este o zonă puţin populată, caracterizată prin faptul că: 

[Greciet, 1994] 

- are o economie bazată pe folosirea resurselor naturale şi pe producţia de bunuri 

caracteristice lucului respectiv; 

- se află departe de centrele urbane şi în principal este un loc izolat; 

- nu este industrializată şi de aceea îşi conservă aproape intactă identitatea şi cultura. 

 Acest spaţiu rural, meţionat anterior, oferă un mare potenţial turistic (atractiv, natural, 

cultural etc.) care este una din cauzele apariţiei turismului rural. 

Turismul rural, în sens amplu, se poate traduce prin vacanţe de tip rezidenţial în mediul rural. 

Bineînţeles, conceptul de agroturism este mai precis, deoarece se referă la acele activităţi de primire 

şi ospitalitate exercitate de agricultor prin utilizarea propiei sale baze teritoriale a exploatării. 

Din punct de vedere istoric, s-a observat în toate ţările, în special în perioadele estivale, o 

deplasare la câmpie pentru petrecerea vacanţelor. Recent, termenul de turism rural apare in 

societăţile industriale avansate, pornindu-se de la ideea conform căreia turismul este un fenomen de 

masă. Sensul unui termen, care constituie o alternativă turistică, nu apare până la mijloul anilor ’50, 

când se termină în Europa procesul de reconstrucţie economică de dupa finalizarea celui de-al 

Doilea Război Mondial. 

Manifestul Turismului Rural (Franţa, 1955) se configurează ca document de bază care 

sintetizează filozofia şi obiectivele acestui tip de turism, care încearcă să fie: 

- Un factor de dezvoltare economică, socială şi umană pentru lumea rurală faţă de 

dezvoltarea industrială a oraşelor; 

- O alternativă de relaxare care satisface necesităţile generate de viaţa urbană modernă, 

căutând în acelaşi timp conservarea patrimoniului istoric, arhitectonic şi cultural al ţării şi 

echilibrul şi integrarea în mediul înconjurător şi în natură. 

În sfârşit, conform Manifestului, prin turismul rural se înţelege „întreaga valorificare turistică 

a lumii rurale, care are ca protagonist şi destinatar al profitului său propria societate rurală” , lasând 

la o parte interpretările care încearcă să vadă turismul rural ca pe un apendice al exploatării agrare.  

La nivel comunitar (U.E.) nu există o definiţie clară a conceptului de turism în mediul rural, 

poate ca o consecinţă a faptului că însuşi  spaţiul rural este considerat necesar în moduri diferite de 

către diversele ţări comunitare. Conceptul trebuie înţeles dincolo de posibilatea ofertei de locuri de 

cazare, considerând necesar să se ofere şi alte prestaţii de tip social, cultural sau sportiv, cu condiţia 

ca dezvoltarea să se realizeze, respectând cu stricteţe mediul natural. 
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Ar fi indicată gasirea unei definiţii valabile pentru tot teritoriul european; fără îndoială, 

marile diferenţe morfologice dintre diferitele ţări, împreună cu diferenţele de ideologie socială sau 

politică, îngreunează enorm această încercare de definire. 

Spaţiul rural a încetat să mai fie o dimensiune necunoscută pentru turismul din majoritatea 

ţărilor industrializate. Se poate afirma că regiunile rurale cele mai dotate pentru turism sunt 

exploatate deja. Satele cu peisaje mai atractive, monumentele naturale şi culturale excepţionale sunt 

vizitate deja de turişti [Keller, 1991]. Dar situaţia fiecărei ţări europene este distinctă.                                                                                       

După Blanco (1996) ţinând cont de elementele politicii comunitare în materie de turism, 

turismul rural s-ar putea defini ca :”expresie singulară a noilor forme de turism, caracterizată prin: 

- Dezvoltare în afara nucleelor urbane; 

- Faptul că se realizează la scară redusă, extinzându-se în spaţii, în general ample; 

- Utilizarea diferită a resurselor naturale, culturale, patrimoniale, de cazare şi servicii, proprii 

mediului rural; 

- Contribuţia la dezvoltarea locală şi la diversificarea competitivităţii turistice.” 

Încercând să aducă un concept valabil pentru toate ţările comunitare, Comisia Comunităţii 

Europene defineşte turismul rural plecând de la alte trei concepte: [Crosby, 1993] 

1. Turismul rural este un concept amplu care cuprinde nu numai vacanţele în ferme, ci şi 

oricare altă activitate turistică la ţară; 

2. Turismul rural, ca şi concept, însumează întreaga activitate turistica în „interior”; 

3. Turismul rural, ca şi concept care abordează întreaga activitate .   

Diverse studii definesc turismul rural ca activitate turistică de închidere de apartamente, case 

sau locuinţe în mediul rural. De asemenea, prin turism rural se poate înţelege ansamblul activităţilor 

turistice care se desfăşoară în contact cu natura, viaţa la câmp, în mici aşezări rurale. Alte definiţii se 

axează pe faptul că turismul este bazat pe şederi prelungite în zonele rurale şi că, a priori, nu se 

referă atât la noi infrastructuri de cazare, cât la o reutilizare a celor deja existente. De asemenea, se 

afirmă că este vorba de o ofertă de activităţi restrictive, cazare şi servicii aferente, situată în mediul 

rural, adresată, în principal, locuitorilor din oraşe care caută să-şi petreacă vacanţele în mijlocul 

naturii. 

Definiţia cea mai utilizată este aceea care consideră turismul rural ca activitate turistică 

realizată în spaţiul rural, alcătuită dintr-o ofertă integrată de relaxare, îndreptată spre o cerere a 

cărei motivaţie este contactul cu mediul înconjurător autohton şi interrelaţionarea cu societatea 

locală (Comisia Comunităţii Europene) 
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Elementele care alcătuiesc definiţia anterioară a turismului rural vor fi următoarele: 

1. Să se realizeze în mediul rural, înţelegând prin acesta mediul înconjurător compus din 

peisaje naturale, cu caracter eminente agrar. Institutul Naţional de Statistică defineşte ca 

mediu rural acele municipii cu o populaţie mai mică de 15.000 de locuitori; 

2. O ofertă integrată de relaxare compusă din diferite elemente: cazare, restaurante, 

activităţi complementare, artizanat şi produse locale; 

3. O motivaţie bazată pe contactul cu mediul înconjurător, unde turistul caută natura, 

arheologia tradiţională, gastronomia proprie, tradiţii, obiceiuri populare etc.; 

4. Interrelaţionarea cu societatea locală, ceea ce impune comunicarea şi participarea 

comunităţii locale. 

 Principiul fundamental al turismului rural este că trebuie să fie exercitat de locuitori dintr-un 

spaţiu rural, fie ei agricultori sau nu. Beneficiile economice şi sociale ale activităţii trebuie să se 

răsfrângă asupra populaţiei şi nici un caz nu se urmăreşte înlocuirea activităţilor populaţiei cu 

turismul ci completarea lor. 

 Turismul rural, în calitate de factor socio-economic cu implicaţii semnificative în stabilizarea 

populaţiei rurale prin determinarea unui reviriment al calităţii vieţii la sate, reprezintă totodată o 

alternativă de reducere a presiunii tot mai mari exercitate asupra unor zone turistice consacrate, deja 

suprasolicitate din punct de vedere al gradului de suportabilitate. Diversificarea ofertei turistice prin 

promovarea unor forme de turism de nişă, precum turismul rural, contribuie la redirecţionarea unui 

segment important, aflat în creştere, către alte destinaţii mai puţin aglomerate. [Talpaş, 2008] 

 Deplasările turistice, de la oraş către sat, munte etc., care au început să se petreacă în ultimul 

deceniu şi în România, nu sunt nimic altceva decât o fugă către locuri mai naturale, mai „umane”, 

mai aproape de spaţiul primordial al omenirii. În această situaţie, omul va trebui să cerceteze şi să 

găsească soluţii care să permită, pe de o parte, populaţiei rurale de a continua să trăiască „la ţară” în 

condiţii de viaţă satisfăcătoare, iar pe de altă parte, locuitorii satului să aibă posibilitatea de a 

„menţine în viaţă” spaţiul rural pentru ei şi pentru cei care vin de la oraş. 

 „Turismul verde”, prin preceptele care le promovează, se prezintă azi ca o nouă şansă şi 

speranţă pentru salvarea şi conservarea zonei rurale şi o alternativă potrivită noilor aşteptări ale 

turiştilor. Apărarea valorilor naturale şi culturale din mediul rural, punerea lor în valoare cu 

inteligenţă şi măsură în cadrul amenajării responsabile a teritoriului este de o importanţă capitală 

pentru turismul rural din România. Investiţiile viitoare în dezvoltarea calitativă a satului trebuie să 

aibă ca obiective primordiale protejarea peisajului, asigurarea unei structuri sociale sănătoase pentru 
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populaţia locală, promovarea cu moderaţie a amenajărilor în domeniul structurilor de primire 

turistice clasice. Armonizarea raporturilor între om, societate şi mediu înconjurător, în favoarea 

calităţii vieţii şi implicit a mediului, reclamă o reconversie interioară pentru un comportament civic 

responsabil şi politici de mediu bine integrate în politicile turistice. 

  

2.2. PRODUSUL TURISTIC 

 2.2.1 Concept 

 Majoritatea specialiştilor definesc produsul prin ceea ce oferă unuia sau mai multor clienţi. 

În această viziune el reprezintă un ansamblu de elemente tangibile şi intangibile care procură 

anumite servicii căutate de unul sau mai mulţi clienţi bine precizaţi. 

Această definiţie generală este perfect adaptabilă şi în domeniul turistic. 

Astfel produsul turistic se defineşte ca fiind un ansamblu de bunuri materiale şi servicii 

capabil să satisfacă nevoile de turism ale unei persoane între momentul sosirii şi momentul plecării 

de la destinaţia turistică.  

De reţinut deci că produsul turistic este constituit atât din bunuri materiale, cât şi din servicii. 

Bunurile materiale menţionate în această definiţie se concretizează în cel puţin trei categorii 

de elemente: 

- un patrimoniu de resurse naturale, culturale, artistice, istorice, arhitectonice, tehnologice, 

medicale etc., care formează cadrul fizic de bază şi care vor manifesta o atracţie pentru turişti, 

incitându-i la voiaje; 

- anumite elemente de infrastructură sau echipamente care, deşi nu generează motivaţia sau 

cererea de turism, contribuie în mod hotărâtor la satisfacerea acesteia (hoteluri, restaurante, terenuri 

sau săli de sport, de spectacol, de conferinţe, etc.); 

- unele facilităţi de acces, legate de mijloacele de transport (adică de vehicule şi căi de 

comunicaţie) alese de turişti pentru a ajunge la obiectivele dorite. 

2.2.2 Caracteristicile produsului turistic 

Făcând parte din categoria serviciilor, produsul turistic are, la modul general, aceleaşi 

caracteristici cu acestea: 

- intangibilitatea; 

- eterogenitatea; 

- simultaneitatea producţiei şi consumului; 

- contactul dintre prestator şi client; 
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- participarea clientului la realizarea serviciului. 

2.2.3 Caracteristici specifice 

- complexitatea; 

- integrat mediului geografic; 

- integrarea în economico-social. 

Complexitatea 

Rezultă din multitudinea componentelor, a participanţilor şi tipurilor de produse. 

Multitudinea componentelor 

Produsul turistic este alcătuit din diferite componente, care „asamblate” dau contur acestuia: 

transport, cazare, alimentaţie, agrement, etc. Această varietate pune problema realizării unui produs 

integrat şi coerent. 

Multitudinea participanţilor 

În rare cazuri produsul turistic în totalitatea lui este asigurat de un singur agent economic. De 

regulă, firmele care participă la realizarea unui produs turistic (ale căror interese sunt adeseori 

divergente) nu sunt integrate nici pe verticală, nici pe orizontală, într-o organizaţie unică, între ele 

existând, cel mult, înţelegeri sau acorduri mai mult sau mai puţin formalizate. 

În vederea prevenirii eventualelor stări conflictuale între firmele participante la crearea 

produsului turistic, integrarea cât mai armonioasă a elementelor sale componente este esenţială, ceea 

ce impune cooperarea între toate firmele şi organismele implicate (transportatori, proprietari de 

hoteluri şi restaurante, comercianţi, proprietari funciari, organisme de tutelă şi coordonare, 

colectivităţi locale, etc.)  mai concret, cooperarea trebuie să asigure: 

            - armonizarea obiectivelor participanţilor la obţinerea produsului; 

            - definirea şi evaluarea aportului fiecărui participant la realizarea întregului produs turistic; 

            - participarea împreună la poziţionarea produsului şi la delimitarea pieţei ţintă; 

            - coordonarea tuturor strategiilor de marketing mixt. 

Toate aceste acţiuni de coordonare sunt întreprinse fie împreună, fie de către un organism de 

coordonare. 

Multitudinea tipurilor de produse 

Termenul de produs turistic este folosit cu destul de multă largheţe, pornind de la un simplu 

hotel sau restaurant continuând cu un parc de distracţii şi terminând cu ansamblul acestora şi a altora 

cum este transportul, oferite clientului ca un pachet omogen (ca voiaj forfetar). Se obişnuieşte ca o 
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serie de produse individuale să fie apelate cu proprii termeni: produs hotelier, produs de restaurant, 

produs de agrement, etc. 

Produsul hotelier – conceptul de produs hotelier este evident integrat conceptului de produs 

turistic. 

Există o oarecare ambiguitate în ceea ce se înţelege prin produs turistic şi delimitarea lui faţă 

de produsul hotelier. Totuşi produsul turistic poate fi gândit la o sferă mai restrânsă (produs hotelier) 

sau mai largă (staţiune, oraş, ţară). 

Produsul hotelier poate fi descris ca un ansamblu complex care cuprinde o parte materială 

reprezentată de construcţia şi amenajarea hotelului şi o parte imaterială care se referă la serviciul 

furnizat clientului. 

Integrat în mediul geografic 

Mediul geografic are un potenţial natural care în multe cazuri reprezintă atracţia principală a 

turiştilor. Cadrul natural participă direct la crearea produsului turistic (de exemplu: pârtiile de ski), 

cât şi indirect prin crearea unei ambianţe alături de alte atracţii turistice (de exemplu: pârtiile de ski 

se află într-un cadru montan, cu relief interesant, climat specific, faună de sezon). 

Mediul geografic constituie o restricţie importantă. În general el este greu de modificat şi 

nedeplasabil, astfel că persoanele trebuie să se deplaseze pentru a beneficia de potenţialul turistic al 

acestuia. 

Relaţia cu mediul este importantă datorită influenţelor bilaterale între mediu şi turism. Pe de 

o parte, degradarea mediului din cauza activităţilor agricole, de transport, industriale, de turism, etc., 

descurajează turiştii în frecventarea unei anumite zone. Pe de altă parte, turismul modifică mediul fie 

prin amenajările construite (hoteluri, şosele, terenuri de sport), fie prin afluxul de turişti care prin 

activităţile lor perturbă echilibrul ecologic, fie prin ambele. 

Protecţia mediului are atât un rol de conservare a potenţialului turistic cât şi de păstrare a 

calităţii apei, aerului, naturii faţă de asaltul turistului. 

Integrarea în economico-social 

Rolul statului în susţinerea activităţilor turistice. Statul susţine dezvoltarea turismului prin 

investiţii care să faciliteze telecomunicaţiile, transportul terestru şi aerian. Statul se implică în 

campanii de promovare, mai ales în turismul internaţional. 

Statul se substituie cel puţin într-o fază preliminară creării de produse turistice (de exemplu: 

organizarea olimpiadelor sportive sau a expoziţiilor universale). 
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Statul susţine uneori, chiar dacă este vorba de investiţii private, amplasarea unor complexe 

turistice. Cel mai adesea este cazul marilor parcuri de distracţii de exemplu: „Disney World” – Paris 

sau a parcurilor rezervaţii naturale deschise turiştilor, cum sunt cele din Africa Estică. 

Integrarea în mediul social 

Practicarea turismului în interiorul sau în vecinătatea aşezărilor umane impune vrând-

nevrând stabilirea unor relaţii între populaţia primitoare şi turişti. Evident că evitarea unor relaţii 

conflictuale nu poate fi decât în beneficiul turismului. 

2.2.4 Elementele componente ale produsului turistic 

Există mai multe opinii cu privire la elementele componente ale produsului turistic. Date fiind 

particularităţile turismului este firesc ca acesta să aibă la bază un inventar a tot ceea ce se oferă 

turistului în termen de resurse puse în acţiune. 

La modul general ele pot fi: 

1. Facilităţi de acces – care sunt în relaţie cu modul de transport care îl va utiliza turistul 

pentru a ajunge la destinaţia aleasă. Acestea se evaluează mai mult în funcţie de accesibilitatea lor 

economică decât în funcţie de distanţa fizică. 

2. Patrimoniul resurselor naturale, culturale, artistice, istorice, tehnologice care tind să atragă 

turistul şi să îl determine să călătorească. 

3. Echipamentul – care mai rar motivează călătoria, dar care lipsind, restricţionează această 

călătorie: de cazare, refacere, distracţie, sportivă. 

APE – formula unui produs turistic 

A – acces  

P – patrimoniu 

E – echipament 

Numai simpla enumerare a acestor elemente nu este suficientă pentru a da contur produsului 

turistic. Altfel spus acesta nu rezultă dintr-o simplă însumare a acestora. El va fi rezultatul unei 

combinări care să asigure atât satisfacţia turistului cât şi interesele prestatorului. 

Există şi alte clasificări, în general variante ale celei amintite, care pun accentul pe 

identificarea şi utilizarea resurselor. Această orientare spre resurse este firească întrucât din punct de 

vedere practic asupra lor se concentrează dezvoltarea. 

Una din clasificările cele mai complexe a resurselor este realizată de Organizaţia Mondială a 

Turismului, şi cuprinde: 
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1. patrimoniul natural; 

2. patrimoniul energetic; 

3. patrimoniul uman (mărimea, densitatea, mobilitatea populaţiei şi celelalte caracteristici 

demografice, condiţiile de viaţă, opiniile şi mentalităţile populaţiei în raport cu 

fenomenul turistic, elementele culturale, numărul de persoane ocupate în turism, nivelul 

de educaţie şi de pregătire profesională a acestora, etc.); 

4. aspecte instituţionale, politice, juridice şi administrative (sistemul de acorduri 

internaţionale vizând circulaţia turistică, regimul vizelor, măsurile de protecţie a 

patrimoniului turistic şi a mediului, modul de eliberare a licenţelor în turism, etc.); 

5. aspecte sociale (structura socială a populaţiei, participarea populaţiei la democraţia 

naţională, mărimea şi structura timpului liber, nivelul de educaţie şi de sănătate, etc.); 

6. elementele de infrastructură, echipamentele şi serviciile destinate petrecerii timpului 

liber; 

7. activităţile economice şi financiare, legate direct sau indirect de turism. 

Clasificarea este utilă din două puncte de vedere: când sunt evaluate şi analizate diferite tipuri 

de produse turistice şi când este evaluat potenţialul turistic al ţărilor, oraşelor, zonelor etc. 

Dincolo de această inventariere a resurselor se poate face o delimitare a tuturor elementelor 

în două mari grupe: 

- elemente constitutive de bază; 

- elemente dobândite (create). 

Elementele constitutive de bază 

Se referă la contribuţia factorilor existenţi deja, care pot reprezenta atracţii turistice şi au ca 

obiect principal elementele naturale. 

- spaţiul geografic; 

- fenomenele naturale; 

- aşezările umane; 

- ambianţa şi animarea. 

Spaţiul geografic este unul din factorii cei mai importanţi pentru că pe baza lui sunt create 

sau există destinaţiile turistice. 

Spaţiul poate fi virgin sau deja locuit. Dar spaţiul în sine nu are valoare proprie suficientă 

care să declanşeze interesul turistic. Această valorizare rezultă din combinarea lui cu elementele de 

mediu, de care de fapt nici nu poate fi separat. 
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În foarte multe cazuri frumuseţea locului, a spaţiului combinată cu cea a mediului ambiental 

apropiat a constituit elementul de bază în conturarea unui produs turistic. 

Fenomenele naturale 

Mediul este în principiu acelaşi pentru multe spaţii turistice. În realitate, două sau mai multe 

spaţii montane, de exemplu, nu sunt identice între ele datorită unor elemente specifice care ţin de 

relief, eologie, hidrografie, climă, vegetaţie, faună. 

Din punct de vedere al reliefului nu există copii ale unor forme decât în cazuri foarte rare. 

Fenomenele geologice petrecute de-a lungul istoriei Pământului, bine caracterizate şi 

cunoscute, deşi au avut loc în mai multe zone, nu au dus la rezultate identice. De asemenea, 

structura rocilor este diferită, astfel că de multe ori acţiunea apelor şi a vânturilor a dus la evoluţii 

diferite a spaţiului natural în general şi a celui montan, în special. 

În unele cazuri însăşi această acţiune a dus la apariţia unor forme de relief ce reprezintă 

atracţii turistice deosebite, etc. 

Aşezările umane 

În interiorul şi /sau împrejurimile a numeroase localităţi s-au dezvoltat produse turistice, fie 

în sensul cel mai larg al lor (staţiuni turistice), fie ceva mai restrânse, legate de produse la temă 

(natură, sport, agrement). 

De cele mai multe ori, dezvoltarea turistică este o opţiune locală. Pentru comunităţile 

respective turismul este o sursă de locuri de muncă şi de venituri de bază sau suplimentare nu numai 

pentru omul obişnuit, ci şi pentru bugetul instituţiilor locale. 

Sunt stimulate sau apar activităţi noi legate de artizanat, exploatarea agricolă, echipamente şi 

amenajări turistice, construcţii, etc. 

Astăzi, în numeroase ţări din lume, turismul este considerat ca suportul principal al 

dezvoltării locale durabile. 

Turismul favorizează un schimb social între populaţia care se deplasează de la domiciliul ei 

şi populaţia indigenă. În general, aceste două populaţii au moduri de viaţă şi culturi diferite. 

Contactul dintre aceste două populaţii poate fi o sursă de conflict. 

Atitudinea populaţiei indigene influenţează puternic percepţia pe care vizitatorii o vor avea 

asupra produsului turistic. Ea este o dimensiune esenţială a produsului turistic şi nu poate fi 

neglijată. 
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Ambianţa şi animaţia locală 

Într-o oarecare măsură aceasta depinde de relaţiile dintre populaţia primitoare şi turişti, dar 

există şi alte elemente care trebuie luate în considerare. 

În final percepţia ambianţei este rezultatul unui cumul de factori care ţin de toate 

componentele produsului turistic: transport, cazare, alimentaţie, agrement. 

De multe ori, turistul este satisfăcut sau nu în funcţie de „cum simte” el „grija” pe care i-o 

acordă factorii implicaţi în operaţionalizarea produsului turistic. 

Animarea are drept scop destinderea fizică şi psihică, dar şi facilitarea contactelor reciproce 

şi ameliorarea relaţiilor sociale. Ea se referă la cinci componente luate separat sau împreună: 

aventură, mişcare, sociabilitate, formare, creativitate. 

La nivelul unei aşezări umane, animarea stimulează activitatea ei şi ameliorează percepţia 

turiştilor asupra ofertei turistice. 

La debutul activităţilor turistice, existenţa deja a unor manifestări culturale, competiţii 

sportive, carnavaluri, parade, concursuri constituie un atu pentru localităţile respective. 

Astăzi tot mai multe comunităţi care optează pentru dezvoltarea turistică caută să iniţieze 

manifestări din cele amintite fie reluând unele abandonate cândva, fie creând altele. 

Turiştii apreciază astfel de eforturi pentru că ele presupun o varietate a propunerilor, adică: 

muzică, dans, agitaţie, participare, ocuparea timpului, bună dispoziţie şi o desfăşurare în alte spaţii 

de obicei mult mai mari decât cel al consumului turistic obişnuit.Sunt organizate astfel de parade, 

defilări, carnavaluri, jocuri distractive, concerte, expoziţii, întreceri sportive, festivaluri de muzică 

sau cinema, concursuri gastronomice, acţiuni promoţionale ale unor mari firme. Ele capătă un 

caracter tradiţional astfel că turiştii care le apreciază revin întotdeauna cu plăcere la ele. 

Elemente create (dobândite) 

Se referă la existenţa elementelor create, fie că au fost construite cu alte scopuri (de exemplu 

patrimoniul istoric), fie destinate special dezvoltării turistice (echipamente de cazare). În această 

categorie se includ: 

- elemente antropice; 

- amenajarea teritoriului; 

- echipamente colective; 

- echipamente de cazare; 

- servicii publice; 

- servicii private; 
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- infrastructura de transport; 

- alimentaţia. 

 

2.3. OBIECTIVUL TURISTIC 

Deşi sunt foarte strâns legate între ele, noţiunile de bun şi obiectiv turistic au conţinut total 

diferit. Obiectivul este considerat componentă a produsului turistic, reprezintă elementul care 

generează cererea de turism. 

Se concretizează în cele mai diverse forme (monumente istorice sau culturale, muzee, situri 

arheologice, manifestări artistice, culturale, activităţi antropice, diferite acţiuni desfăşurate în mediul 

rural: târguri de produse etc.) 

Dintre noţiunile: produs turistic, sevicii şi obiectiv turistic, este evident că ultima are cea mai 

restrânsă sferă de cuprindere, însă prezintă importanţa maximă. Turiştii, indiferent de forma de 

turism pe care o prestează, încearcă în derularea programului turistic să cuprindă cât mai multe 

obiective, în funcţie de potenţialul turistic al zonei sau de numărul acestora. 
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 PARTEA A II-A. PREZENTAREA LOCALITĂŢII VADU CRIŞULUI 

  

 CAPITOLUL 3. CADRUL NATURAL 

 

 3.1 AŞEZAREA COMUNEI. COORDONATE GEOGRAFICE 

 Comuna Vadu Crişului se află aşezată în zona de nord-vest a României, în partea de est a 

judeţului Bihor. Localitatea Vadu Crişului este situată pe paralela 46°59´ latitudine nordică şi pe 

meridianul de 22°3´20´´ longitudine estică, la altitudinea de 270m. Comuna este situată la ieşirea 

Crişului Repede din defileu. Toponimul Vad, atât în limba română cât şi Rev în limba maghiară, 

semnifică locul din albia unui râu unde malul fiind jos şi apa puţin adâncă, permite trecerea prin apă 

de la un mal la altul. 

 Comuna Vadu Crisului marchează limita sud-estică a Depresiunii Vadului, depresiunea golf 

dintre Munţii Pădurea Craiului şi Munţii Plopişului (sau Şes), depresiune ce poartă numele 

localităţii, ea fiind cea mai mare din zonă. 

 Localitatea se află aşezată pe şoseaua E60 (DN1), Oradea - Cluj-Napoca, la o distanţă de 50 

km faţă de Oradea şi la 100 km faţă de Cluj-Napoca. Prin comună trece calea ferată Oradea – Cluj-

Napoca. 

 Componenţa comunei este următoarea: 

- Vadu Crişului – reşedinţă administrativă, centru de comună; 

- Topa de Criş – localitate aşezată în Depresiunea Vadului, de-a lungul şoselei E60, la 

distanţă de 2 km de Vadu Crişului, este străbătută de Valea Borodului, afluent pe dreapta 

al Crişului Repede; 

- Birtin – localitate situată la poalele Munţilor Pădurea Craiului, la distanţă de 1 km de 

centrul de comună, pe calea ferată Oradea – Cluj-Napoca, lângă gara CFR Vadu Crişului. 

Este străbătută de drumul judeţean DJ 108, Aştileu – Vadu Crişului. 

- Tomnatic – sat aşezat pe înălţimile Munţilor Pădurea Craiului (pe platoul Zece Hotare) la 

o distanţă de 7 km de Vadu Crişului. 
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Figura 3.1 Harta judeţului Bihor 

 

3.2 VECINII ŞI SUPRAFAŢA COMUNEI  

Comuna Vadu Crişului se învecinează cu următoarele teritorii comunale: 

- la nord – teritoriul comunei Auşeu; 

- la nord-vest – teritoriul comunei Măgeşti; 

- la vest – teritoriul comunei Aştileu; 

- la sud-vest – teritoriul comunei Dobreşti; 

- la sud şi sud-est – teritoriul comunei Şuncuiuş; 

- la est şi nord-est – teritoriul comunei Borod. 

Suprafaţa administrativă totală a comunei Vadu Crişului este de 7.470 ha, respectiv 74,79 

km
2
, conform datelor oferite de Direcţia Agricolă a judeţului Bihor. 

Această suprafaţă este împărţită pe localităţi astfel: 

 Vadu Crişului – 4.586 ha; 

 Topa de Criş – 476 ha; 

 Birtin – 342 ha; 

 Tomnatic – 2.066 ha; 

În total rezultă 7.470 ha. 
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Figura 3.2 Împărţirea teritorială a localităţii Vadu Crişului 

   Sursă: (Direcţia Agricolă Bihor, 2008) 

 

3.3 APELE 

Apele din comuna Vadu Crişului sunt tributare în mare majoritate Crişului Repede (o mică 

parte se varsă spre Crişul Negru) fiind reprezentate prin cursuri permanente. 

Crişul Repede este afluent de ordinul II al Tisei. El străbate în drumul său Vadu Crişului pe o 

lungime de 7,3 km din care 2,5 km în sectorul de defileu (chei), iar restul curge prin Depresiunea 

Vadului. La ieşirea din defileu, Crişul se deplasează spre dreapta, pe marginea terasei T1. Afluenţii 

cei mai mari (Borodul) vin tot din dreapta. Deplasarea este cauzată de aluviunile depuse pe stânga 

râului (conul de dejecţie) de însuşi Crişul Repede la ieşirea din defileu. 

Crişul curge în cadrul comunei dinspre SE spre NV iar la ieşirea din defileu îşi începe 

curgerea spre nord, formând un semicerc spre Aleşd. Acest râu nu are o poziţie centrală în cadrul 

comunei, el curge în partea nord-estică a aşezării pe care o împarte în două. 

Principalii afluenţi pe care îi primeşte Crişul pe teritoriul comunei sau curg pe teritoriul 

comunei şi se varsă în Criş sunt următorii: 

- Valea Borodului – intră pe teritoriul comunei prin satul Topa de Criş, străbate această 

localitatea şi se varsă în Criş pe teritoriul satului Gheghie. Borodul curge pe direcţia est-

nord-vest, străbătând teritoriul comunal pe o distanţă de 2,5 km. Are un curs leneş, 

meandrat, transportă multe aluviuni din zona sedimentară a Munţilor Plopiş. Cursul său, 

aşa cum se poate vedea, a fost regularizat. 

- Valea Mierâie – îşi are izvorul pe teritoriul comunal Vad (satul Tomnatic), la Valăul 

Lichii. Are un curs lung de 2,5 km pe teritoriul care aparţine comunei, curge pe direcţia 
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sud-nord-est, pe un platou calcaros, cu numeroase repezişuri şi porţiuni înguste de vale 

sub formă de chei. 

- Pârâul Peştera – izvorăşte din Podişul Zece Hotare, la est de Dealul Crucii (altitudine 711 

m). Valea este cunoscută sub numele de Valea Bătrânului. După un curs de 1 km unde 

primeşte apa a numeroase izvoare, intră în „Peştera Bătrânului” şi reapare în Peştera de la 

Vadu Crişului. La vărsarea în Criş formează o cascadă.  

 Pârâul Peştera şi Valea Mierâie sunt afluenţi pe stânga ai Crişului Repede iar Valea 

Borodului afluent pe dreapta. 

 Debitul Crişului Repede este de 19,6 m
3
/sec., la fel şi la măsurătorile de la postul hidrometric 

Vadu Crişului. Pârâul Peştera are un debit de 0,22 m
3
/sec.. În primele luni ale anului debitul Crişului 

Repede are o valoare ridicată (25% din media anuală), datorită ploilor căzute în lunile ianuarie şi 

februarie. Începând cu luna martie, debitul prezintă o creştere continuă şi culminează în luna aprilie 

menţinându-se apoi la cote ridicate în lunile mai şi iunie. Începând cu luna iulie se observă o scădere 

ce înregistrează valoarea minimă în septembrie. Pentru postul hidrometric Vadu Crişului (de unde s-

au luat şi unele date) cel mai sczut debit în perioada rece a fost înregistrat în ianuarie 1953 de numai 

1,52 m
3
/sec., iar cel mai mic debit în perioada caldă în luna august 1961, de 2,05 m

3
/sec.. Ca debit 

maxim (cu asigurarea de 1%) notăm valoarea de 830 m
3
/sec.. 

 După darea în folosinţă a sistemului hidroenergetic Drăgan şi Remeţi, aspectul viiturilor mari 

pe Crişul Repede s-a diminuat, hidrocentralele respective fiind dirijate prin Sistemul Energetic 

Naţional, se constată aproape zilnic unde de viitură la ore şi intervale diferite. 

 Un aspect interesant este formarea undelor de viitură, a timpului şi modului de propagare. 

Conform lucrării Râurile României. Monografie hidrologică I.M.H., Bucureşti, 1971, undele de 

viitură au o durată din ce în ce mai mare spre zona de vărsare a Crişului. Astfel, la Ciucea, are o 

durată totală de 120 de ore, la Vadu Crişului 148 de ore, iar în Oradea de 211 ore. 

 În anul 1962 au avut loc în bazinul Crişului Repede, deci şi la Vadu Crişului, două viituri 

succesive care au provocat inundarea sectoarelor de luncă din zonă, fenomen cauzat de topirea 

bruscă a zăpezii şi a unor ploi calde. Apele au început să crească în seara zilei de 31 martie, 

nivelurile înregistrând o evoluţie rapidă. Maxima atinsă la postul hidrometric din Vadu Crişului a 

fost în ziua de 1 aprilie, între orele 13 – 15, cota de miră fiind de 278 cm. După o stagnare de patru 

ore, au început să descrească timp de două zile. La 6 aprilie, datorită unor ploi căzute în întreg 

bazinul, apele au început din nou să se ridice, mai evident în seara de 7 aprilie, când nivelul maxim a 

atins valoare la miră de 237 cm (ora 17). Cea de-a doua viitură nu a avut valoarea celei dintâi 
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afectând doar unele porţiuni atinse de prima viitură. Aceste viituri au distrus podul de lemn existent 

atunci la Peştera Vadu Crişului, distrugerea lui a impus construirea podului actual. A fost periclitată 

mult circulaţia pe calea ferată în zona sectorului de chei, apa ajungând până la linia de cale ferată, în 

unele momente. A fost inundată chiar piaţa din Vadu Crişului şi unele clădiri din apropiere. 

 Inundaţiile cele mai mari au fost semnalate pe Crişul Repede în anii: 1925, 1932, 1942, 

1953, 1955 şi 1962. Defileul joacă un rol important în producerea inundaţiilor la Vadu Crişului. 

Astfel, în aval de defileu, se trece brusc de la zona montană şi colinară la cea de şes, fapt ce 

determină reducerea simţitoare a pantei şi a vitezei de scurgere. Are loc astfel, la creşterile mari de 

nivel, o descărcare bruscă a aluviunilor grosiere şi a apelor care caută să se întindă pe un spaţiu cât 

mai mare în luncă. 

 După defileul de la Vad se dezvoltă cea de a doua mare zonă inundabilă a Crişului. Astfel, 

după ieşirea din localitatea Vadu Crişului, albia majoră se lărgeşte mult, aceasta cu ocazia marilor 

topiri de zăpadă devenind inundabilă. 

 Măsuri de protecţie împotriva inundaţiilor au fost luate prin construirea unui dig care să 

apere comuna chiar la 100 m în aval de postul hidrometric Vadu Crişului. În zona inundabilă a pieţii 

din centrul de comună au fost construite, de asemenea, diguri şi au fost plantaţi pomi pe marginea 

digului. 

 Lacurile în sectorul cheilor au apărut ca urmare a construirii căii ferate, în a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea, între versantul drept şi calea ferată. Aceste lacuri se alimentează cu apă în 

primul rând din precipitaţii dar şi din apele subterane ce vin prin cavităţile calcaroase (peşterile cu 

apă) ale versantului drept al cheilor Crişului. Ele sunt supuse unui proces intens de colmatare. Nu 

prezintă importanţă economică şi nici nu pot fi valorificate. 

 Apele freatice dispuse în linii mari în funcţie de treptele de relief, sunt cantonate mai ales în 

depozitele de luncă, terase şi conuri de dejecţie. Adâncimea este de 0-2 m ajungând uneori până la 3 

m, iar în sectoarele de terase ale Crişului în jurul a 6-8 m. Apele freatice din luncă au un nivel 

hidrostatic liber, uneori uşor ascensional. Spre exemplu la Vadu Crişului, la piciorul pantei din 

dreptul fostului internat al şcolii se află o mare mlaştină (Nadaştău), la fel şi la Birtin, în zona gării 

CFR şi la Topa de Criş. 

 

3.4 VEGETAŢIA 

  Localitatea Vadu Crişului se încadrează biogeografic în regiunea Holarctică, subregiunea 

Huro-siberiană, provincia Dacică, cu o floră şi faună central-europeană. Provinciile floristice 
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limitrofe ca: moesică, submediteraneean-pontică şi chiar altele mai îndepărtate sunt într-un 

necontenit schimb de elemente floristice cu provincia Dacică. 

 Peisajul comunei se modifică de la nord-est (lunca Crişului) spre sud-est (zona montană) 

conform creşterii altitudinii (de la 260 m la 700 m). Peisajul se modifică şi prin prezenţa Defileului 

Crişului Repede, cu peşteri numeroase, forme de relief variate, expunere climatică. 

 Defileul Crişului Repede prezintă şi o excepţională importanţă botanică [Pleşa, 1966]. 

Inventarul floristic al defileului însumează 1.523 specii din care 756 specii vasculare, cuprinzând o 

serie de rarităţi şi elemente de o deosebită importanţă fitogeografică. De menţionat în legatură cu 

flora este şi faptul că aici se mai întâlnesc şi unele plante sudice, pentru care zona constituie limita 

nordică de răspândire, cum ar fi: umbreliferul (Smirnium perfoliatum), ghimpele (Ruscus aculaeus) 

şi fluierătoarea (Tamus communis). Aici se întâlnesc o serie de alte elemente sudice, adevărate 

vestigii de vegetaţie xerofitică ca speciile de ferigi răsărite printre stâncile de calcar. La gura peşterii 

din Vadu Crişului trăieşte şi o specie rară de muşchi (Cinclidatus aquatreus). Sunt prezente şi alte 

elemente mediteraneene ca: stejar pufos (Quercus pubescus), cerul (Quercus ceris), gorunul 

(Quercus sesilliflora). 

 Dintre elementele central-europene se găsesc aici cei mai importanţi edificatori ca: fag 

(Fagus silvatica), carpen (Carpinus betulus), arţar (Acer platanoides), iederă (Hedera helix), multe 

liane de curpen. 

 Gradul accentuat de umanizare a depresiunii a produs modificări esenţiale în ceea ce priveşte 

acoperirea cu vegetaţie. Ca rezultat se întâlnesc suprafeţe nu prea mari de păduri de fag, cer, gorun 

(altădată mai extinse). În cadrul comunei Vadu Crişului, în funcţie de relief, climă, soluri, întâlnim 

următoarele asociaţii vegetale: păduri de fag şi păduri amestec de gorun, cer, fag (în total 2.772 ha), 

păşuni şi fâneţe naturale, vegetaţia luncilor şi a văilor. 

 Pădurile de fag (făgetele) au o răspândire mare pe teritoriul comunei (90% din totalul 

pădurilor). Acestea sunt umbroase, dezvoltate pe soluri fertile (brune de pădure). Stratul arborilor e 

format din copaci mari care în zona Vadului ajung la diametrul de 60-70 cm iar în zona Tomnatic 

până la 1 m. Alături de fag mai întâlnim şi alte foioase: carpenul, teiul (Tilia cordata), frasinul 

(Fraxinus excelsior), ulmul (Ulmus pumila), jugastrul (Acer campestre), cireşul sălbatic (Cerasus 

vulgaris). Stratul inferior, al ierburilor, este reprezentat prin măcrişul iepurelui (Oxalis acetsella), o 

serie de ferigi, muşchi, rogoz, graminee (Calanthus nivalis), brânduşe (Crocus banaticus), vioreaua 

(Scilla bifolia). În luminişuri predomină murul (Rubus fruticosus), sângerul (Cornus Sanguinea), 

cornul (Cornus mas), alunul (Corylus avellana), ghimpele (Xanthium spinosum). 
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 Pădurile amestecate de gorun, cer, fag şi alţi arbori sunt mai răspândite pe versanţii însoriţi, 

pe „faţa” muntelui, mai mult pe versantul drept al cheilor Crişului Repede, pe versantul sudic al 

Măgurii Vadului (înspre Şuncuiuş). Arborii din aceste păduri amestecate nu ajung la grosimi mari, 

capabili de exploatare forestieră, decât în rare locuri. Sunt foarte bine reprezentate aici şi tufişurile, 

adesea de netrecut, alcătuite din diverse specii: măceşul (Rosa canina), murul, socul (Sambucus 

nigra), porumbarul (Prunus spinosa), cornul, sângerul, lemnul câinesc (Ligustrum vulgare), mărul şi 

părul pădureţ (Malus silvestris şi Pirus piraster), ghimpele, curpenul ş.a. Printre aceste tufişuri 

pătrunde lumina care favorizează dezvoltarea unui strat ierbos foarte bogat, începând din luna 

martie, din care se remarcă: păiuşul (Festuca pratensis), fragul (Fragaria vesca), diverse flori, urzici 

(Urtica dioica) etc. 

 De remarcat că aici creşte o plantă specifică zonei, laleaua pestriţă (Fritillaria meleagris), un 

endemism. Se pare că ea creşte numai aici în România, fiind ocrotită prin lege, în rezervaţie. 

 Păşunile şi fâneţele naturale cu o suprafaţă de circa 2.736 ha reprezintă 38,85% din suprafaţa 

comunei. Mari suprafeţe ocupate altădată cu păduri, au fost transformate în fâneţe naturale, păşuni, 

uneori chiar terenuri arabile. Un astfel de exemplu este zona de la Cutiş unde, dacă verificăm 

documentele cadastrale mai vechi, foarte des întâlnim suprafeţe ocupate cu păduri şi fâneţe care azi 

sunt terenuri arabile, la fel şi în zona satului Tomnatic. În zona acestui sat sunt răspândite cel mai 

mult fâneţele naturale şi păşunile, ele alternând în funcţie de sol şi relief, cu terenuri arabile, păduri. 

 În lunca Crişului Repede diversitatea substratului este însoţită şi de diversitatea covorului 

vegetal atât în ceea ce priveşte vegetaţia lemnoasă, cât şi cea ierboasă. 

 Vegetaţia lemnoasă este alcătuită în general din esenţe moi, reprezentate prin asociaţii de 

sălcete, răchitişuri, arinişuri, plopi, dispuşi în lungul Crişului Repede. Vegetaţia ierboasă este 

reprezentată prin: Festuca protensis, Agrestis alba, pipirig (Holoschoenus vulgaris), în lunca cu 

exces de umiditate, cu tendinţe de înmlăştinire (de exemplu în zona lacurilor dintre rambleul căii 

ferate şi versantul drept) unde se întâlnesc trestia (Phragmites communis) şi papura (Typha 

augustifolia), izma broaştei (Mentha aquatica). Pe stâncile golaşe (pe poliţele dintre ele) poate fi 

întâlnit stânjenelul albastru (Iris germanica), o altă plantă ocrotită de lege. 

 Exploatarea arborilor, păşunatul, exploatarea calcarului sunt interzise în zona cheilor Crişului 

Repede. Fiind ocrotită de lege, zona este declarată rezervaţie ştiinţifică de către Academia Română, 

încă din anul 1955. 
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 3.5 FAUNA 

 Spre deosebire de alte zone unde se cunoaşte doar fauna existentă, în zona Vadu Crişului au 

fost efectuate numeroase săpături palentologice care au scos la iveală urme de viaţă animală foarte 

vechi. Aceste săpături au fost începute încă în anul 1903 de către T. Kormos, cu ocazia studierii 

zonei Crişul Repede şi mai ales a peşterilor din zonă. Foarte multe din materialele descoperite se 

păstrează la Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea. Un exemplu îl constituie molarii de Ursus spelaeus 

(descoperiţi în 1958) de la galeriile etajate din Peştera de la Vadu Crişului sau alte materiale precum 

resturi de pisică sălbatică (Felis silvestris), vidră (Lutra vulgaris), cerb (Cervus elaphus) ş.a. Din 

punct de vedere biospeologic, Peştera Vadu Crişului este una din cele mai bogate peşteri în fauna 

cavernicolă din ţara noastră, cu numeroase endemisme (Troglochaetus beranecki, Paladiolhiopsis 

tr., Microceberus plesai). 

 Săpăturile efectuate de specialişti în materie de la Muzeul Ţării Crişurilor, între care 

paleontologul Tiberiu Jurcsak, în peşterile din sectorul cheilor Crişului Repede şi anume în Peştera 

Vadu Crişului, Peştera Roşie, peşterile de sub Dealul Ceretului, Devenţ, Peştera Caprelor, Peştera 

Umedă, au scos la iveală o faună de vârstă pleistocenă superioară cu rămăşite de urs de peşteră 

(Ursus spelaeus), dar şi de resturi fosile de Ursus arctos, căpriori (Capreolus capreolus), capră 

neagră (Rupicapra rupicapra), bour (Bos primigenius), bou (Bos taurus), câine (Canes familiaris), 

oaie (Ovis aries), mistreţ (Sus scofa ferus). 

 În peşterile Devenţului au fost identificate următoarele exemplare faunistice (conform 

lucrării Repertoriul monumentelor naturii, arheologice, istorice, etnografice, de arhitectură şi artă 

din judeţul Bihor, Oradea, 1974): scoică de râu (Unio pictorum), gârliţă (Anser alfibrons 

intermedius), gâscă de semănătură (Anser fabalis), sturz cântător (Turdus musicus), sturz (Turdus 

sp.), botgros (Cocothrausteu cocothrausteu), gaiţă (Garrulus glandarius), castor (Castor fiber), pârş 

(Glis glis), iepure (Lepus europaeus), vulpe (Vulpes vulpes), vidră (Lutra lutra), jder (Martes 

martes), porc (Sus scrofa domesticus), cerb (Cervus elaphus), om (Homosapiens). 

 Speciile faunistice prezente în zonă sunt de natură central-europeană, la care se adaugă 

elemente din provincia nord-europeană şi asiatică (ciocănitoarea) precum şi elemente din provincia 

est-europeană (dihorul). 

 Fauna zonei împădurite existentă în zonă este dispusă în mai multe nivele de viaţă, de la 

învelişul de sol până la vârful arborilor. De-a lungul anilor mai multe specii de animale şi-au redus 

numărul, unele chiar au dispărut. 
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 Din fauna insectelor dăunătoare se menţionează: fluturii a căror omizi se hrănesc cu frunzele 

copacilor, cărăbuşi ş.a. Trăiesc apoi melci, foarte mulţi batracieni, reptile, şoareci de pădure. 

 Pe ramurile copacilor vieţuiesc numeroase păsări viu colorate: ciocănitoarea, coţofana, 

sturzul de vâsc, cucul, piţigoiul, turtureaua, porumbelul sălbatic, cioara, uliul, bufniţa, presura aurie, 

codobatura, raţa sălbatică. 

 Animalele mari caracteristice acestor locuri sunt: căpriorul, cu exemplare de interes cinegetic 

şi în număr destul de mare. Pentru vulpe locurile sunt deosebit de prielnice datorită numeroaselor 

caverne unde îşi duc traiul, de obicei în locuri inaccesibile duşmanilor şi faptului că multe vizuini au 

expunere la soare. Alte animale întâlnite în zonă sunt: mistreţul, pisica sălbatică, iepurele de câmpie, 

veveriţa, jderul de copac şi jderul de piatră, dihorul, viezurele. Numai în trecere sau cu o şedere 

limitată apar în păduri şi animale precum lupul sau cerbul carpatin. 

 Fauna şesului depresionar este formată din: insecte (lăcuste, cosaşi, greieri, furnici, 

buburuze, gândaci de Colorado etc.), rozătoare (şoareci de câmp, reptile). Păsările caracteristice 

sunt: graurul, ciocârlia, prepeliţa, pitpalacul şi fazanul. 

 În apele Crişului Repede trăiesc peşti specifici zonelor montane cu ape repezi şi mai reci, ori 

celor din zona de deal cu ape mai line. Exemple de astfel de peşti pot fi: lostriţa, lipanul, păstrăvul, 

cleanul, scobarul, mreana, ştiuca, porcuşorul ş.a. În apă sau în tufişurile de pe mal pot fi întâlnite şi 

vidra, şarpele de apă sau ţiparul. 

 

3.6 CLIMA 

 Din punct de vedere climatic, Vadu Crişului se află într-o zonă de climă temperat-

continentală moderată, caracterizată prin temperaturi medii anuale de 9,2°C, cu ierni blânde şi veri 

nu prea călduroase, cu precipitaţii moderate (700 mm/an). Durata de strălucire a soarelui este de 

1.900 ore pe an. Vânturile sunt moderate, neregulate. Toate acestea pe fondul condiţiilor locale de 

relief care impun şi unele mici diferenţe microclimatice. 

  

CAPITOLUL 4. SISTEMUL OCUPAŢIONAL. OCUPAŢII PRINCIPALE 

  

4.1. AGRICULTURA 

 Cine străbate acele meleaguri rămâne plăcut impresionat de extinderea şi diversificarea 

agriculturii. Cultura plantelor are tradiţii vechi pe aceste meleaguri. Muzeul Ţării Crişurilor 

adăposteşte numeroase vestigii arheologice privind cultivarea pământului. Boabele de grâu 
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carbonizate găsite în aşezările neolitice, uneltele agricole de piatră, os, aramă şi fier, vasele mari de 

ceramică folosite pentru înmagazinarea cerealelor sunt numai câteva dintre multele mărturii care 

atestă faptul că ocupaţia de bază a locuitorilor a fost agricultura. 

 Vechimea agriculturii este atestată de documente lingvistice. Cele mai multe cuvinte legate 

de această ocupaţie sunt de origine latină. 

 O parte a teritoriului Vadului nu era propice agriculturii înaintea lurărilor de hidroameliorare. 

Extinderea teritoriului agricol precum şi a celui de fâneaţă şi păşune s-a realizat în primul rând prin 

defrişarea pădurilor. Semnificative în acest sens sunt toponimele „Corătură” (teren arabil înspre 

Birtin) şi „Codrişora” (diminutiv al codrului) care păstrează amintirea defrişărilor. 

 În ceea ce priveşte plantele cultivate, un document de bază îl constituie Registrul din Oradea, 

din care s-a păstrat un fragment în copie. Din acest document deosebit de valoros rezultă că în 

secolele XIII-XIV s-au cultivat cereale, primul loc ocupându-l grâul. În documentele vremii se mai 

vorbeşte de producţia de orz, ovăz şi mei. În secolul al XVIII-lea, cultura meiului s-a restrâns, fiind 

înlocuită cu cea de porumb. În conscrierea urbarială din anul 1746, producţia de mei apare 

menţionată la Vadu Crişului. La această dată cultivarea porumbului era generalizată în zonă. Se ştie 

că în Transilvania porumbul a fost introdus la începutul secolului al XVII-lea. Din documente nu 

rezultă când a început cultivarea lui în părţile Crişului Rpede. Dar faptul că pe la mijlocul secolului 

al XVIII-lea această cultură se practică pe scară largă presupune începerea cultivării lui cu cel puţin 

un secol în urmă. [T. Moezes, 1984]. 

 Din registrele de dijmă din anii 1788 şi 1781 se observă că producţia porumbului era mai 

răspândită decât, cultura fiind mai bună. La Vadu Crişului s-au înregistrat 3800 metrete de porumb, 

pe când producţia de grâu era de 1250 cruci. Comparativ cu alte sate unde s-au înregistrat 1656 

metrete de porumb la Auşeu, iar la Luncşoară 3276. 

 Dintre plantele oleaginoase, floarea-soarelui este menţionată începând din anul 1746.  Tot în 

această perioadă apar menţiuni documentare despre cultura cânepii care, de altfel, împreună cu inul, 

se cultivă încă din timpurii, îndepărtate. 

 La sfârşitul secolului al XVIII-lea s-a introdus cultura cartofului în Transilvania. În zona 

Crişului Repede primele culturi apar abia în 1788, faţă de această cultură, populaţia nu a fost prea 

receptivă. 

 În ceea ce priveşte sistemele în care s-a lucrat pământul în această zonă, ele pot fi urmărite în 

izvoarele istorice. 
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 Paralel cu sistemul de agricultură, la ţelină, apare şi sistemul bienal şi mai târziu cel trienal. 

În a doua jumatate al secolului XIV-lea dominant este sistemul bienal şi, mai târziu, numit şi în 

„două hotare”. Partea de hotar ce se seamănă în primul an era lăsată în anul următor să se odihneasă, 

adică ramânea pârlog, pentru ca în anul al treilea să se cultive din nou. În perioada în care partea de 

hotar era lăsată pârlog se regenera capacitatea de producţie, fie spontan, fie prin gunoiere naturală, 

fiind utilizată ca păşune. 

 Din conscrierile urbariale dintre anii 1719-1779 reiese că,  în aşezările de pe cursul superior 

al Crişului Repede, cultura în două asolamente era generalizată. Dar şi după aplicarea acestui 

procedeu în două câmpuri, productivitatea în zona piemontană era destul de scăzută. La o câlbă de 

semănătura la Vadu Crişului, se obţinea în prima jumătate a secolului al XVIII-lea 2,5 câble [L. 

Borcea, 1993]. 

 În vremea respectivă aratul pământului se făcea în general cu 6 boi, ceea ce nu înseamnă că 

acest număr de boi au stat la dispoziţia ţăranilor. Probabil că, în astfel de cazuri, lucrările agricole au 

fost efectuate prin împrumut de animale, prin folosirea boilor sau a vacilor, sau eventual prin 

asocierea mai multor familii la executarea lucrărilor. 

 În cele trei faze de muncă (lucrarea pământului, strânsul recoltei şi depozitarea) s-au utilizat 

un număr relativ de unelte agricole. 

 La arat, semănat şi grăpat, iniţial s-au folosit numai unelte de mână, săpăliga, sapa, hârleţul 

(de lemn, cu ramă de fier sau numai din fier)., 

 La acestea s-au adăugat uneltele cu tracţiune animală, în primul rând plugul. În zona Vadului 

plugul a trecut prin aceeaşi evoluţie ca şi în restul ţării. Pe acest teritoriu, locuit din cele mai vechi 

timpuri în mod neîntrerupt, după toate probabilităţile a fost cunoscut iniţial aratul făcut numai cu 

plugul de lemn. Primele pluguri, din epoca feudalismului timpuriu, erau asemenea din lemn, dar cu 

cuţitul (sau fier lung) şi brăzdarul (sau fier lat) din fier. Aceste pluguri de lemn cu cuţit şi brăzdat de 

fier au supravieţuit până la începutul secolului XX. La acestea se constată prezenţa cormanului, care 

răsturna brazda totdeauna în aceiaşi direcţie. Aratul se făcea de jur-împrejurul suprafeţei arabile. 

Brăzdarul era asimetric, fiind numai prin constrângere, mai târziu cu cuie şi apoi cu şuruburi. La 

acest tip de plug cu vârful îndreptat puţin spre drapta. Poziţia cioroslanului era asigurat de o nuia 

elastică fixată în faţă de un cui de lemn bătut în grindei, iar în spate de bârsă. Grindeiul fixat la 

spate, de obicei în tulpina comună a coarnelor, la unele plugiri cu corman fix, era introdus într-un 

locaş de pe unul din coarnele plugului, care astfel aveau formă asimetrică. Pentru a sigura poziţia 

brăzdarului, atât în înălţime cât şi în direcţie, grindeiul se rezema în partea lui anterioară şi se fixa pe 
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un cărucior (tileagă). Aceasta avea roata din dreapta, din brazdă, mai mare decât cea din stânga, care 

rămânea pe solul încă nearat. De la mijlocul secolului al XIX-lea începe introducerea plugurilor de 

fier, fabricate în întreprinderi manufactiere. 

 Plugurile de lemn necesitau o forţă mai mare de tracţiune. În general se utilizau câte 6 boi. Ei 

se înjugau cu juguri de lemn ce erau prinse de tingeauă. Aceasta, la cealaltă extremitate a sa, era 

prinsă de cârligul de la tileagă cu ajutorul unor verigi de fier. Prin acelaşi sistem se puteau fixa una, 

două sau chiar trei tingele, atunci când aratul se făcea cu 6 boi. În cazul tracţiuni cu cai se folosea o 

piesă de lemn numită creştere, ce avea la cele două extremităţi câte un cârlig, pe care se agăţau 

hamfăurile. De hamfăuri erau fixate hamurile cailor. Uneori, la plug se foloseau şi boi şi cai, ceea ce 

necesita îmbinarea celor două sisteme de tracţiune menţionate mai sus. Plugurile cu elementele de 

fier, şi mai ales cele confecţionate numai din fier, necesitau o forţă de tracţiune mai mică, de aceea 

s-au răspândit foarte repede. Plugurile trase de forţa animală sunt destul de numeroase şi azi la Vad, 

chiar dacă treptat ele sunt înlocuite cu forţa mecanică (tractoare). 

 Printre uneletele cu tracţiune animală, la Vadu Crişului s-a utilizat şi se mai utilizează şi în 

prezent „plugul de spălat mălai”. Iniţial, acesta era construit din lemn, avea aspectul şi componentele 

plugului obişnuit, însă era prevăzut cu două tălpi aranjate transversal pe grindei, faţă în faţă, care 

tăiau pământul în brazde paralele. 

 Grapa, folosită pentru netezirea terenului şi acoperirea boabelor, era confecţionată din 

mărăcini. Pentru a mării efectul acestor grape, peste mărăcini se aşezau bolovani de piatră; mai 

târziu grapele au fost confecţionate din lemn de esenţă tare. Ele au forma pătrată, cu colţii de lemn 

care, pe mijlocul secolului trecut, au fost înlocuiţi cu colţi de fier. 

 Odată cu înfiinţarea manufacturilor de unelte agricole, din a doua jumătate a secolului trecut, 

s-a răspândit grapa numai din fier. 

 Porumbul, care are o largă răspândire în zonă, se prăşeşete de două ori cu sapa, pentru a nu fi 

invadat de buruieni. Adesea este cultivat împreună cu fasolea, pentru o mai bună valorificare a 

pământului. Pentru culesul recoltei se utilizau secera şi coasa, lopata şi furcile de lemn şi diferite 

tipuri de greble de lemn.  

Cerealele se adunau imediat dupa secerat şi erau legate în snopi, care se aranjau în cruci. 

Recolta rămânea pe loc câteva zile, apoi era transportată cu căruţa fie acasă, fie la aria comună de 

treierat, pentru a elibera miriştea, în vederea păscutului animalelor. 

 Treieratul se făcea fie cu îmblăcitul, fie cu caii. Pentru treieratul cu îmblăcitul aria se 

amenaja în şură. Snopii erau aşezaţi în roată, cu spicele spre centrul ariei. Doi, trei sau patru oameni 
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băteau snopii până cădeau toate boabele. Pentru treieratul cu caii se bătea un par în mijlocul ariei, se 

aşezau snopii în jurul parului, iar peste ei perindau caii, legaţi de parul din centru. 

 După terminarea treieratului, cerealele erau vândute cu lopată de lemn, apoi cu ciururi într-

un loc deschis, bătut de vânt. În zonă, aceste metode arhaice de treierat şi vânturat s-au menţinut 

până la apariţia maşinilor de treierat în perioada interbelică. În timpul celui de-al doilea război 

mondial, când parcul de maşini a fost distrus sau capturat, bătrânii au recurs din nou la treiaratul cu 

îmblăciul şi cu animalele.  

 În a doua jumătate a secolului XVI-lea este menţionată pentru prima dată cu coasa. 

 Fânul cosit se lăsa pe loc să se ususce, era întors de câteva ori, apoi era dunat cu grebla. 

 Ştiuleţii de porumb se culegeau împreună cu pănuşile, era transportaţi imediat acasă unde se 

desfăceau pănuşile. Această operaţie, numită desfăcatul porumbului, se făcea cu mâna. 

 Foarte multe dintre muncile agricole se făceau în clacă prin întovărăşire. Erau frecvente 

cazurile când oamenii îşi împrumutau şi animalele pentru anumite munci [T. Mozes, 1984]. 

  

4.2 POMICULTURA 

 Nu se poate stabili vechimea acestei ocupaţii în parte dar probabil că ea a fost practicată încă 

înainte de cucerirea romană. 

 Metodele şi obiceiurile care au stat la originea pomiculturii se menţin până astăzi. Pomii 

găsiţi în pădure nu erau distruşi, recolta lor era adunată şi consumată sau păstrată ca rezervă pentru 

iarnă. În cursul defrişării pădurilor, pomii pădureţi erau cruţaţi şi îngrijiţi. Puieţii spontani sunt 

ocrotiţi cu garduri de spini, contra animalelor, întrucât ei dau roade în fiecare an, fără să ceară 

îngrijire specială. Pentru conservare fructele sălbatice erau puse printre cereale sau pleavă, ca să se 

coacă în continuare. 

 Probabil că aceşti pomi pădureţi, îngrijiţi iniţial în pădure sau în locuri defrişate şi, mai 

târziu, în grădina sau în curtea ţăranului, au stat la originea pomiculturii, calitatea lor fiind mereu 

îmbunătăţita prin îngrijire, rărirea ramurilor, deparazitare, ferirea de insectele dăunătoare, cunoştinţe 

pe care oamenii şi le-au însuşit pe cale empirică. Altoirea pomilor fructiferi în vederea îmbunătăţirii 

soiurilor este menţionată din feudalism. 

 În Conscrierea din anul 1746 se menţionează veniturile aduse de fructele proaspete de la 

Corniţel şi de la cele uscate de la Vadu Crişului, Valea Mare şi Borod. Se cultiva mai ales prunul, 

mărarul, părul, gutuiul, cireşul, vişinul, nucul şi mai puţin piersicul şi caisul. 
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 Modul cel mai frecvent de obţinere a soiului dorit este altoirea. În zona Vadului se practică 

trei tehnici de altoire. Altoirea în ochi se face în luna iulie, cănd coaja are sevă. 

 În acest scop, în codiţa frunzei butaşului se face o tăietură în formă de T, în care se înfige 

ochiul de la un pom de soi. La rândul lui ochiul se taie în formă de triunghi. Locul de altoire se leagă 

cu rafie şi se protejează cu lut înmuiat în apă, peste care se aplică bucăţi de pânză umezită, care ţin 

lutul umed. Când începe să crească ramura, se taie partea sălbatică de lângă ochi, lăsând să crească 

cea tânără şi sănătoasă. În acel an sau în anul următor pomul dă roade. 

 Altoirea sub coajă se face primăvara timpuriu când dau mugurii. Cu ferestrăul sau cu cuţitul 

se taie vârful de la tulpina unui pom tânăr. Sub coajă se introduce o ramură dintr-un pom de soi. 

Craca trebui să aibă două – trei ochiuri. Apoi se leagă cu rafie. 

 Altoirea în crăpătură se aplică la pomii mai bătrâni. În acest caz, după ce se taie vârful 

pomului cu ferestrăul, se crapă mijlocul portaltoitului în crăpătură, se introduc două smădiţe ( 

vlăstare), dintr-un pom de soi. Procedeul se continuă ca şi în cazurile precedente. 

 Merele, perele, strugurii, nucile pot fi păstrate luni de zile, uneori chiar şi până în primăvara 

următoare. 

 O mare cantitate de prune, mere, pere erau şi mai sunt încă uscate. În zonă s-au practicat 

două metode de uscare. În primul caz fructele erau întinse pe lese mari de nuiele, puse pe un suport 

de pământ sub care se făcea un foc liniştit. Această metodă de uscare a fructelor nu se mai practică, 

fiind  înlocuite cu uscarea în cuptoare de pâine sau cu uscarea lor la soare, aşezate pe tăvi. 

Depozitarea fructelor uscate se face în straturi subţiri, pe podul casei. Ele se consumă fie în 

această forma, fie fierte. 

Prunele se prepară pentru iarnă şi sub formă de magiun, denumit şi miere de prune. Acesta se 

păstrează în hârboaiece de lut ars. 

Odată cu răspândirea zahărului la sate, la începutul secolului XX, s-a încetăţenit obiceiul 

conservării fructelor în borcane cu ajutorul zahărului. 

Fructele căzute din pom, lovite erau utilizate în producerea de băuturi spirtoase cu conţinut 

ridicat de alcool (ţuica sau pălinca bihoreană renumită şi azi). 

 

4.3 VITICULTURA 

 Numeroasele date documentare care atestă viticultura atât în Dacia, cât şi în Panonia, ne 

determină să credem că această ocupaţie a existat  încă înaintea cuceririi romane şi în această zonă. 

Deşi teritoriul localităţii Vadu Crişului nu a fost ocupat de romani, cultura autohtonă a fost identică 
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cu cea din restul Daciei. Metodele avansate de viticultură, aduse de romani din regiunile 

meditarneene, după toate probabilităţile, au pătruns cu întârziere pe acest teritoriu locuit de dacii 

liberi, însă acestea au supravieţuit în epoca migraţiilor, astfel încât în perioada prefeudală şi în 

feudalismul timpuriu viticultura era dezvoltată. Într-un document din 1204 se menţionează că vinul 

transportat cu căruţa pe drumul sării era vămuit la Vadu Cişului. 

 În conscrierea  din 1746 sunt menţionate numeroase sate, printre care şi Vadu Crişului, cu 

suprafeţe corespunzătoare de podgorii.  

 În a doua jumatate a secolului trecut, viţa de vie din toată Europa a fost distrusă de filoxseră. 

Aceasta a ajuns în zonă în anul 1870. 

 În această parte viticultura are condiţii prielnice, ea întâlnindu-se aproape în fiecare 

gospodărie. Data culesului viei se fixează în funcţie de soi, între mijlocul lunii septembrei şi 

începutul lunii octombrie, întrucât calitatea vinului depinde de conţinutul în zahăr din struguri, 

aceştia sunt lăsaţi să se coacă bine. 

 În trecut, strugurii erau tăiaţi cu cosoare curbe sau cuţite obişnuite, iar în ultimele decenii cu 

foarfecele. Strugurii sunt culeşi în coşuri sau găleţi care se golesc în căzi, apoi sunt zdrobiţi. Înainte, 

strugurii erau zdrobiţi cu maiul. Azi această operaţie se face cu zdrobitori manuale. 

 Teascurile vechi utilizate în zonă funcţionau cu un singur şurub de lemn. Acestea au dispărut 

din zonă, fiinf înlocuite cu cele cu şurub de fier. Ele aveau la bază o albie masivă de lemn, 

monoxilă, cioplită în stejar. Pe albie era aşezat conul. Împrejurul acestuia era cioplit în albie un şanţ 

numit vălul de scurgere al mustului. Albia era ridicată pe două grinzi groase de circa 40cm, pentru a 

putea fi aşezate vasele colectoare sub locul de scurgere al mustului. Coşul fiind supus presiunii, era 

întărit de jur împrejur cu bare puternice. De o parte şi de alta a coşului se înălţa câte un stâlp luminos 

voluminos. Printre stâlpi, la o înălţime corespunzătoare, era fixată o grindă transversală. Îm mijlocul 

acesteia era filetat şurubul de lemn, care la extremitatea sa inferioară făcea corp comun cu butucul 

de presare. Butucul era prevăzut cu găuri de calibru corespunzător grosimii parului cu care era 

acţionat şurubul şi, pistonul teascului. Coşul teascului se umplea cu struguri, iar peste struguri se 

aşeza o scândură. Apoi se cobora prin deşurubare butucul din ce în ce mai mult. La fiecare treime de 

rotaţie parul trebuia mutat în altă gaură până când se presau complet ciorchinii. Mustul care ieşise 

din coşul teascului prin găuri şi prin spaţiile dintre scânduri se aduna prin valăul de scurgere în vasul 

aşezat sub teasc. 

 Mustul obţinut era introdus în butoaie cu ajutorul unei pâlnii (tolcer), apoi era lăsat să 

fermenteze în pivniţe. 
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 Butoaiele pentru vin sunt aliniate în funcţie de lăţimea pivniţei, în unul sau două rânduri şi 

sunt aşezate pe un suport de grinzi. 

 În comuna Vadu Crişuluiterenul, în prezent, este astfel împărţit: arabil – 1268ha, păşuni 

naturale – 1944ha, fîneţe naturale – 748ha, livezi – 1ha, teren forestier – 291ha, alte terenuri – 

294ha. 

  

4.4 CREŞTEREA ANIMALELOR 

Alături de agricultură, creşterea animalelor a fost din timpuri străvechi una dintre ocupaţiile 

de bază ale ţăranilor de pe aceste meleaguri. 

După cum atestă documentele vremii, creşterea animalelor s-a dezvoltat în strânsă legătură 

cu agricultura. 

Terminologia pastorală folosită în zonă atestă vechimea creşterii animalelor. Astfel, termenii: 

miel, ţap, mistreţ, stână, ţarc, bânză, mânz, etc. sunt de origine traco-dacică. Fondul de cuvinte 

privind creşterea animalelor s-a îmbogăţit după cucerirea Daciei de către romani, astfel încât 

elementul latin a devenit dominant: bou, vacă, taur, viţel, cal, oaie, ied, capră, scroafă, purcel, lapte, 

carne, caş, păr, turmă, păstor, etc. Legate de elemetele şi metodele noi introduse, în creşterea 

animalelor, numeroase cuvinte au fost împrumutate din limbile slavă şi maghiară. 

Dovadă a faptului că locuitorii Vadului s-au ocupat de creşterea animalelor este numele de 

familie a multor locuitori: Păcurar. O altă dovadă este şi existenţa unor toponime din cadrul 

localităţii care se referă la această ocupaţie străveche: Câmpul Boilor, Imaşul, unde păşunau vitele. 

Oile păşunau pe Dealu Cheagului, caii, în Ocolul Cailor, Imaşul şi Pascălau erau locuri comune de 

păşunat. Alte toponime sunt legate de locul pentru adăpostul animalelor: Izvorul Hută, Tăul 

Păcurarilor, Tăul Bătrân. Toponimul Tomnatic se referă la procesul de deplasare a vitelor de la seş la 

munte şi invers. Un alt toponim, Râtu Călare, este un nume vechi, păstrat de pe vremea când în 

comună se făceau întreceri de călărit, cu prilejul unei sărbători populare, în 23 aprilie (Sf. 

Gheorghe). Tot atunci bogătaşii satului îşi alegeau slugile de peste an. Toponimul e păstrat, deşi 

obiceiul a dispărut. 

Ca şi în cazul pământului de arătură şi al pădurilor, din vremuri îndepărtate a existat 

proprietatea comună asupra păşunilor fânaţelor. 

Cu ocazia vizitei canonice din anul 1770 la Vadul Crişului, se arată că „otava trebuie să se 

cosească în toamnă”, ceea ce presupune că fânul se cosea de două ori pe an şi era de calitate bună. 
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În aceste părţi, sătenii au acordat mai multe atenţie creşterii vitelor. În secolele XVIII – XIX 

s-a dezvoltat şi creşterea cailor şi porcilor. Se cresc gâşte, raţe, găini şi curcani. 

Animalele sunt crescute atât pentru satisfacerea nevoilor gospodăriei, cât şi pentru 

comercializare. Vitele şi caii reprezentau forţa motrice pentru efectuare muncilor agricole. Bălegarul 

era adunat, fiindcă reprezenta îngrăşământul cel mai valoros cu care se putea fertiliza pământul. 

Animalele au constituit şi mijloace de transport. Creşterea lor a sigurat materia primă pentru 

îmbrăcăminte (piele, lână şi blană), precum şi produsele alimentare cele mai importante şi mai 

valoroase: carnea, laptele şi produsele lactate. Multe animale erau crescute şi în scopul vânzării.  

Menţionăm că la Vadu Crişului a existat un târg de animale unde cirezi întregi erau vândute pentru 

consum local, fie pentru export. 

Pentru vite s-a practicat sistemul de stabulaţie. Vitele erau ţinute în grajd, fiind alimentate în 

timpul iernii cu plante furajere. Din primăvară şi până în toamnă târziu animalele erau scoase în 

timpul zilei la păşunat pe câmp. 

La Vadu Crişului este practicată şi astăzi creşterea vacilor în cireadă (ciurdă). 

Vitele sunt adunate dimineaţa şi, sub îngrijirea unui paznic (ciurdar), plătit în raport cu 

numărul animalelor primite în pază, sunt conduse pe păşunea satului, pentru ca în fiecare seară să se 

întoarcă la gospodăria ţăranului. 

Laptele de vacă este consumat proaspăt, vândut sau prelucrat. Laptele este ţinut în oale, lăsat 

una – două zile să se prindă după care se adună smântâna. Laptele smântânit se numeşte sămăchişă. 

Din sămăchişa  încălzită se obţine scoaca; aceasta este pusă într-un tifon care se suspendă ca să iasă 

zerul. Cu zerul care se scurgea din brânză erau hrăniţi porcii. Smântâna se consuma proaspăt sau se 

folosea la prepararea untului. 

Creştera oilor are o bogată tradiţie în această zonă. Primăvara gospodarii duceau oile la 

păşune, aducându-le vara. Proprietarii cu multe oi le păzeau singuri. În cazul celor cu oi mai puţine, 

unul dintre ei se angaja să păzească oile pentru toţi ceilalţi, eventual angajau împreună un păstor. 

Formele de asociere erau simple, dar variate. Ciobanul putea să fie plătit în bani sau produse. 

Contribuţia asociaţiilor era calculată în raport cu numărul de oi. 

Laptele de oaie nu se consumă proaspăt. După muls, el este lăsat câteva ore, apoi este turnat 

în vase şi încălzit. După aceea i se adaugă cheagul. A doua zi laptele coagulat este turnat în pânză, 

ca să se scurgă zerul. După una – două zile caşul este gata. 
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În anul 1994 comuna Vadu Crişului avea următorul efectiv de animale: 1621 bovine, 1712 

porcine, 3361 ovine, 345 caprine, 410 cabaline, 12.500 păsări, 450 iepuri de casă, 24 nutrii şi 50 

familii de albine. 

 

4.5 LUCRUL LA PĂDURE 

 Aşa cum arată C.C. Giurgescu, Transilvania nu este numai o „ţară de dincolo de pădure”, ci 

în bună parte o ţară de păduri. În secolele trecute pădurile ocupau o suprafaţă mai mare în cadrul 

localităţii Vadu Crişului, aspect reflectat de altfel în toponimia locală: Codrişoara, Curătura, Tolgheş 

(magh. Tölgves, „pădure de stejar”), Munţii, la poalele cărora se află Vadul, poartă denumirea de 

Pădurea Craiului. 

 Pădurea a jucat totdeauna un rol însemnat în viaţa populaţiei zonei, ea a reprezentat şi locul 

de refugiu al populaţiei autohtone în timpul războaielor. 

 Alături de lemnul pentru construcţie, mobilier şi unelte de lucru, pădurea ascundea valori 

imense pe care iscusinţa ţăranului a reuşit să le valorifice. Fructele de pădure şi ciupercile erau 

adunate şi consumate sau valorificate de-a lungul arterelor de circulaţie. Lemnul mai era folosit la 

arderea varului. 

 Fondul forestier era destul de mare pentru ca o parte a populaţeie din zonă să aibă ca 

principală îndeletnicire păduritul, desigur fără a fi renunţat la agricultură şi la creşterea animalelor. 

Lucrul la pădure a fost o muncă specifică bărbaţilor. 

 Pentru tăierea trunchiurilor, în zona s-au utilizat toporul de pădure, cu o coadă lungă de peste 

un metru şi cu suprafaţă simetrică. Mai târziu s-a introdus fierăstrăul mânuit de doi oameni. 

 Lemnul pentru construcţii şi unelte de muncă era transporat la vale, netăiat, sub formă de 

buşteni. Pentru aceasta s-a utilizat tracţiunea animală. Din fundul văilor, lemnul era transportat mai 

departe de căruţe. 

 Pentru mişcarea, încărcarea şi descărcarea buştenilor s-au utilizat ţapine, patine, pârghii. O 

parte a lemnului era prelucrată în grinzi, scânduri, dulapi şi alte materiale de construcţii, dulgherie şi 

tâmplărie. 

 Buştenii neprelucraţi erau legaţi în plute şi transportaţi de-a lungul Crişului Repede spre 

Câmpia Crişurilor şi mai departe. Plutele erau conduse de plutaşii cârmaci. 

 În anul 1870 s-a dat în folosinţă calea ferată Oradea – Ciucea. De la această dată, transportul 

cu plutele pierde tot mai mult din importanţă. Totuşi, plutele au continuat să coboare pe apele 

Crişului până la începutul secolului nostru. 
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4.6 VÂNĂTOAREA ŞI PESCUITUL 

 Vânătoarea a reprezentat una dintre îndeletnicirile de seamă ale omului. Animalele au fost 

vânate pentru carne, blană sau, în cazul animalelor de vânătoare, ca să fie stârpite. Anumite forme de 

vânătoare au reprezentat şi o ocazie de distracţie, de afirmare a bărbăţiei sau prilej de colecţionare a 

trofeelor.   

 Iniţial, dreptul de vânătoare nu a fost îngrădit. Documentele din secolul XII atestă, printre 

alte obligaţii ale iobagilor faţă de stapânii feudali, şi pe aceea de a da piei pe animale. 

 O dată cu întărirea relaţiilor de producţie feudală, marii propietari de pământ au declarat 

vânătoarea un privilegiu al clasei dominante. 

 Reglementările urbariale din 1772 interzic cu desăvârşire vânătoarea şi pescuitul pentru 

iobagi. Se menţionează însă că, în locurile unde există animale sălbatice periculoase, iobagii sunt 

obligaţi, în afară de robotă, la trei zile de vânătoare, cu condiţia să primească de la stăpân puşcă, praf 

de puşcă, alice şi gloanţe. Ţăranii au fost folosiţi adesea ca hăitaşi la vânătorile nobililor. 

 Datorită condiţiilor vitrege de trai de pe numeroase moşii şi a numărului mare de oameni 

refugiaţi în munţi, şi în păduri, ele au făcut ca vânatul să devină adesea o necesitate pentru populaţie. 

În lipsa dreptului de a ţine arme, ţăranul a fost nevoit să recurgă la alte metode pentru prinderea sau 

omorârea animalelor. O dată cu dezvoltarea agriculturii şi a creşterii vitelor s-a pus problema 

apărării bunurilor agricole şi animaliere împotriva animalelor de pradă şi rozătoarelor. Aceasta a 

necesitat inventarea unor noi forme de vânătoare şi perfecţionarea celor vechi. 

 Cerbul, căprioara, mistreţul, lupul, vulpea, jderul, iepurele, dihorul, bursucul, fazanul formau 

obiectul vânătorii. 

 Forma de vânătoare folosită de ţăranii din zonă era cea individuală sau în grupuri mici. 

 Deşi cu unelte rudimentare, ţăranul a practicat atât vânătoare activă, prin urmărirea şi 

atacarea animalelor, cât şi vânătoare pasivă, cu laţuri, curse şi capcane. Luând urmele animalului, 

mai ales cele lăsate pe zăpadă, sau descoperindu-le cu ajutorul câinilor, ţăranul a fost nevoit adessea 

să lupte direct cu animalele urmărite, utilizănd: bâta, parul, furca de fier, securea, arcul cu săgeată 

etc. 

 Vulpea, bursucul, jderul erau urmărite pe zăpadă până la ascunzişurile lor, apoi se închideau 

ieşirile laterale, lăsând deschisă numai una, pe care se afuma cu gunoi, cu cârpe sau alte materiale. 

Animalul lipsit de aer ieşea afară şi era prins cu lanţul, cu coşul  sau era lovit. O formă aparte a 

vânătorii active la Vadu Crişului a fost hăituiala cu câinii de vânătoare. 
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 Braconierii foloseau adesea vânătoarea pasivă, cu capcane, curse sau laţuri. Laţurile erau 

confecţionate din păr de cal, sfoară sau sârmă. Laţurile erau amplasate de preferinţă printre 

crăpăturile gardurilor, în locul unde animalul avea obiceiul să intre în gospodărie. Unele laţuri erau 

simple, fără momeală, altele cu momeala din alimentele preferate de animalul care urma să fie vânat. 

 Numeroasele capcane prindeau animale mici, printre acestea amintim cutiile şi lăzile cu 

capac, cu uşi mobile, cu ajutorul cărora prindeau iepuri sau chiar vulpi. 

 Pentru lupi sau vulpi se utiliza ţarcul dublu. În ţarcul interior, împletit din nuiele, se 

introducea un animal ca momeală; pe ţarcul exterior se afla o uşă ce se deschidea numai spre 

interior. Spaţiul dintre cei doi pereţi era atât de îngust încât animalul putea pătrunde dar nu putea 

ieşi. Foarte larg răspândite erau şi cursele, anumite gropi adânci săpate în locurile pe unde obişnuia 

să treacă animalul. Acestea erau acoperite cu crengi presărate cu frunze. Pentru lupi se punea 

deasupra şi carne stricată al cărei miros îl atrăgea de la distanţă. 

 În zilele noastre, alături de vânătoarea cu arma, care se practica în cadrul asociaţiilor 

vânătoreşti, se păstrează şi unele metode arhaice de vânătoare. 

 Datorită prezenţei Crişului Repede pe teritoriul localitaţii Vadu Crişului s-a dezvoltat 

practicarea pescuitului. Încă din cele mai vechi timpuri peştele a constituit un element important în 

hrana populaţiei de aici. 

 Până la reglementarea cursului Crişului Repede, bogăţia în peşte a zonei era mult mai mare. 

Azi se poate prinde din Crişul Repede: cleanul, bibanul, mreana, lostriţa, crişana. Pescuitul pentru 

necesităţile populaţiei era uşurat şi de faptul că stăpânii feudali pretindeau dijmă din produsele 

pescuitului. Pe măsură ce se întăreşte exploatarea feudală, dreptul la pescuit este îngrădit din ce în ce 

mai mult în favoarea deţinătorilor feudali. Din datele arhivistice amintim că în anul 1750 se 

reconfirmă faptul că pescuitul şi vânătoarea sunt monopoluri feudale. 

 Dintre procedeele de pescuit amintim:pescuitul cu undiţa, care iniţial apariţiei undiţelor în 

comerţ, erau confecţionate dintr-o bâtă de obicei din alun. De undiţă era prinsă aţa sau mai târziu un 

fir de naylon, care avea la capăt un cârlig pe care se punea momeala. Un alt procedeu de pescuit era 

cu plasa. Aceasta avea diametrul de 2,5 m sau chiar mai mare, era prevăzută pe margini cu nişte 

greutăţi de plumb care trăgea marginile spre fundul apei cuprinzând peştii ajunşi sub plasă. Pescuitul 

neraţional din ultima perioadă a făcul ca fondul piscicol să se reducă foarte mult. 

 Atât pescuitul cât şi vânătoarea se practică şi în zilele noastre, însă mai mult ca o pasiune 

dacât ca o sursă de hrană. 
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4.7 ALBINĂRITUL 

 Flora şi condiţiile de climă ale zonei Vadu Crişului sunt foarte prielnice pentru creşterea 

albinelor. 

 Albinăritul din această zonă s-a dezvoltat din bărcuit, vânătoare de albine. Astăzi locuitorii 

nu mai pratică bărcuitul, dar bătrânii îşi amintesc că în trecut oamenii care toamna umblau prin 

pădurile din Munţii Pădurea Craiului pentru a aduna mierea strânsă de albine în cursul primăverii şi 

verii. Se întâmplă şi astăzi ca unii oameni, umblând prin pădure, să găsească stupi de albine în 

scorburile copacilor. Acestea sunt roiuri de albine domestice, care s-au eliberat din stupii de lângă 

casă. 

 În Evul Mediu creşterea albinelor se făcea pentru obţinerea de miere şi ceară. În lipsa 

zahărului s-au consumat cantităţi mari de miere, atât pentru înlocuirea alimentelor, cât şi pentru 

prepararea unor băuturi sau a turtelor dulci. Ceara se întrebuinţa la lumânări şi la sigilii. 

 Numeroase documente atestă existenţa albinăritului în Transilvania începând din secolul al 

XII-lea. În registrele de dijmă pe anii 1687-1753, privind cele 15 localităţi din depresiunea Vad–

Borod, printre care şi Vadu Crişului, se menţionează şi norma percepută pentru albinărit. Norma 

pentru produsele albinăritului a fost desfiinţată în anul 1836, ceea ce a influenţat favorabil 

dezvoltarea creşterii albinelor. 

 Albinele crescute de ţărani, după metodele tradiţionale, erau ţinute în trunchiuri de copac 

închise la cele două capete. În partea inferioară exista o intrare pentru albine numită urdiniş. Abia 

mai târziu apar coşniţele împletite din nuiele şi lipite cu bălegar, amestecat cu argilă şi pleavă. Mai 

târziu, dar cu mult înainte de introducerea stupilor cu rame, se confecţionau şi coşniţe din scândură. 

În interiorul coşniţelor se aşezau beţe pentru fixarea fagurilor. Coşniţele erau aşezate pe scânduri. 

Spaţiul dintre gura coşniţei şi scândură era lipită cu bălegar amestecat cu lut. Coşniţele se ţineau în 

târnaţ sau pe poliţă, sub streaşina casei, lângă un perete bine însorit. Mierea se scotea din coşniţe 

toamna. De obicei se lua numai o parte din miere, lăsându-se provizii pentru iarnă. Colectarea mierii 

prin omorârea albinelor cu fum nu se mai  practică de mult în zonă. 

 Pentru a nu o distruge în timpul golirii coşniţei, aceasta se întorcea cu gura în sus, se punea o 

altă coşniţă goală, cu gura în jos, şi se înfăşurau cu un sac pentru a împiedica zborul albinelor. Apoi 

se bătea in peretele coşniţei  până când albinele se ridicau în coşniţa goală. Atunci se desfăceau 

coşniţele, se scotea o parte din miere, având grijă să nu se atingă cuibul de puieţi, şi se punea coşniţa 

la loc. Cealaltă coşniţă în care se retrăsaseră albinele se lovea de pământ, iar albinele se întorceau în 

prima coşniţă. Cu ocazia înmulţirii familiilor de albine prin roire, de multe ori roiurile se întorceau 
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în pădure. Acest lucru era împiedicat prin stropirea roiului cu apă. Roiul suspendat pe o creangă era 

prins întâi într-o coşniţă curată. De multe ori, era necesară o scară lungă sau se tăia creanga. Când 

albinele erau neliniştite şi agresive, erau calmate cu fum. Se controla dacă matca se afla cu roiul în 

coşniţă, iar după aceea se răsturna pe o scândură, unde era lăsată două–trei săptămâni pentru a se 

întări noua familie. 

 Iniţial, mierea era scoasă din fagure cu mâna, mai târziu utilizându-se prese foarte simple. De 

la mijlocul secolului trecut au început să apară metode mai moderne şi mai eficiente de albinărit. 

Astfel, coşniţele au fost înlocuite cu stupi cu rame, al căror randament este mai mare. Pentru 

extragerea mierii din faguri se foloseşte un dispozitiv ce utilizează forţa centrifugă. 

 Astăzi se practică şi stupăritul pastoral. Stupii sunt mutaţi din loc în loc, în funcţie de 

înflorirea plantelor melifere. Astfel pentru salcâm, se duc la Valea lui Mihai, iar pentru floare-

soarelui, în zona Marghitei. O familie de albine produce într-un an 10-12 kg de miere. Pe lângă 

miere, se mai obţin polen, propolis, lăptişor de matcă, ceară. 

 În ultimii ani, la Vadu Crişului albinăritul cunoaşte o continuă dezvoltare, numărul 

crescătorilor de albine creşte de la an la an dovadă fiind cele 200 de familii de albine înregistrate în 

Registrul agricol al comunei Vadu Crişului, în realitatea numărul acestora fiind mult mai mare. 
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 PARTEA A III-A. REZULTATE ŞI DISCUŢII 

  

 CAPITOLUL 5. PATRIMONIUL DE RESURSE TURISTICE 

 

 5.1 RELIEFUL 

Teritoriul comunei Vadu Crişului se dispune pe diferite unităţi de relief: în lunca largă a 

Crişului, cu aspect de câmpie, pe dealurile cu caracter premontan de la poalele Munţilor Plopiş şi 

Pădurea Craiului şi în zona montana ce apaţine de munţii Pădurea Craiului. Datorită acestui fapt şi 

structurii geologice şi geomorfologice, peisajul comunei Vadu Crişului este variat şi totodată, 

creează o notă de pitoresc. 

Relieful fluviatil este bine reprezentat prin valea Crişului Repede. Acesta prezintă două 

aspecte distincte: un sector de chei tipice, situate între Şuncuiuş şi Vadu Crişului şi un sector de 

depresiune, situat în aval de Vadu Crişului. 

a) Sectorul de chei (3 km), deosebit de pitoresc, este sculptat de Crişul Repede în baza de 

calcare mezozoice. Versantul drept al Crişului Repede este aici mai abrupt dând aspectul unor pereţi 

verticali de 200 – 250 m înălţime. Versantul stâng al văii, deşi puternic înclinat, nu este la fel de 

abrupt ca şi cel drept. Sub aspect genetic, se caracterizează prin faptul că acest sector din defileul 

Crişului Repede s-a format prin adâncirea epigenetică a acestui râu, proces ajutat şi de fenomenele 

carstice din zonă. Adâncirea Crişului Repede în sectorul Şuncuiuş – Vadu Crişului, stimulată de 

mişcările negative din golful Oradiei, a avut ca urmare captarea văii Iadului, a Drăganului şi prin 

continuarea înaintării regresive, formarea bazinului actual al Crişului Repede. 

De menţionat că la definitivarea aspectului actual al defileului au participat şi alte procese: 

dezagregarea, în urma căreia au rezultat râuri de pietre, numeroase pe ambii versanţi, conuri şi trene 

de grohotiş şi dizolvarea foarte activă în cazul calcarelor. 

b) La ieşirea din sectorul de chei (defileu), valea Crişului Repede se lărgeşte brusc, luând 

aspectul unei depresiuni. Dacă în sectorul de defileu, valea are o lăţime de câţiva zeci de metri, în 

acest sector ea depăşeşte 2 km. Ca urmare a depunerii unui vast con de dejecţii la ieşirea din defileu, 

Crişul Repede a alunecat pe flancul nordic al acestuia, apropiindu-se de dealurile piemontane de la 

poalele Munţilor Plopiş. 

Lunca Crişului Repede este largă şi ea dă o adevărată imagine a Depresiunii Vadului. 

Alcătuită din pietrişuri şi nisipuri fluviatile, lunca prezintă o uşoară creştere în altitudine de la râu 
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spre cei doi versanţi, ceea ce explică slaba ei inundare (excepţie face zona din imediata apropiere a 

Crişului Repede). Râul este adâncit cu 2 – 5 m în formaţiunile de luncă, dar malurile albiei minore 

sunt inegale. Cel drept este abrupt, datorită permanentei deplasări a Crişului spre nord, malul stâng 

este mai prelung. Relieful luncii prezintă o serie de microforme: cursuri şi meandre părăsite, un 

ostrov (insulă) şi altele. 

Lunca Crişului Repede se prelungeşte pe valea râului Borod, având aceleaşi caractere ca şi 

ale râului principal. 

Terasele întâlnite sunt dezvoltate mai ales în zona de confluenţă a Crişului Repede cu 

afluentul său de pe dreapta, valea Borodului. Terasa 1 de luncă (de 2 – 4 m altitudine) este bine 

dezvoltată, iese bine în evidenţă atât pe malul drept al Crişului, la ieşirea din satul Vadu Crişului 

spre Topa de Criş, cât şi pe malul stâng, în zona numită „Ţarină”. Celelalte nivele de terasă apar mai 

slab dezvoltate, cu cât sunt mai vechi. Dintre acestea, semnalăm terasele T2 (1 – 15 m altitudine), 

terasa T3 (20 – 25 m altitudine) şi terasa T4 (55 – 60 m altitudine). Terasa T5 apare numai într-un 

singur loc şi ea este situată aici la 75 – 90 m altitudine. 

Structura tuturor teraselor este de tip aluvionar, peste roca de bază (reprezentată prin 

formaţiuni sarmaţiene), se dispune un orizont de pietrişuri şi nisipuri cu grosimi variabile. 

Din dealurile de la poalele Munţilor Plopiş, comunei Vadu Crişului îi revine o 

nesemnificativă suprafaţă situată la nord de satul Topa de Criş, respectiv versantul de sud şi de est al 

Dealului Domnului, ambii versanţi fiind aici de tip cuestă şi sunt afectaţi de alunecări de teren, în 

mare parte stabilizate. 

Cea mai mare parte din suprafaţa localităţii Vadu Crişului se desfăşoară în spaţiul montan al 

Munţilor Pădurea Craiului. Alcătuit din calcare, relieful dezvoltat pe aceste formaţiuni de rocă este 

cel carstic. Dintre formele caracteristice acestui tip de relief, cel mai des întâlnite sunt dolinele 

grupate în câmpuri, cum sunt cele de pe platoul Zece Hotare, din Dealul Ceretului sau din platoul 

Măgura (574,8 m). Aceste doline au dimensiuni variate, putând atinge diametrul, de la câţiva metri 

la 200 metri, iar adâncimea poate fi până la 17 – 18 m. 

În afara dolinelor, pitorescul reliefului carstic este dat de numeroase peşteri. Amintim câteva 

de pe versantul stâng al Crişului: Peştera Vadului, Peştera Mătulina (situată vis-a-vis de tunelul 

Şuncuiuş), Peştera Cărbunarilor, adâncă de 10 m, de sub Piatra Bangoş, Peştera Umedă (altitudine 

290 m), cea de sub Dealul Ceretului. Se mai întâlnesc apoi alte patru peşteri de sub Dealul Ceretului, 

sub stânca numită Colţul Devenţului: Peştera Mică, Peştera Mare, Peştera Caprelor şi Peştera 
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Devenţului. Tot pe versantul stâng se află Poşiştăul de la Picior, un aven situat în aval de carieră, cu 

ieşirea înspre albia Crişului, precum şi câteva mici peşteri de la carieră. 

Între cavităţile subterane Peştera Vadului îşi revendică, pe bună dreptate, întâietatea prin 

dimensiuni şi pitorescul subteran. Ea reprezintă traseul inferior, de resurgenţă, al unui sistem endo-

carstic format prin subteranizarea Văii Peştireului, ce drenează, la suprafaţă, partea de nord-vest a 

platoului carstic de la Zece Hotare (zonă vecină cu Cheile Crişului Repede), numită local Imaşul 

Bătrânului (1.633 m). Peştera din amonte a râului este numită Peştera Bătrânului (1.633 m). Peştera 

de la Vadu Crişului are o galerie principală rectilinie parcursă de pârâul subteran Peştireu. Ea a fost 

descoperită în anul 1903. 

Cel care a descoperit peştera, respectiv Karl Handl, se odihnea la izvorul unde azi e peştera 

(pe atunci nu se vedea gura de intrare), aici ieşind multă apă din stâncă. El a observat că, de acolo de 

unde iese apa, ieşeau şi lilieci. S-a gândit la posibilitatea existenţei unei peşteri în spatele stâncii. A 

tras un foc de armă şi a auzit ecoul, ceea ce i-a confirmat presupunerea. A anunţat Asociaţia 

Carpatină Ardeleană din Cluj, care a trimis oameni să cerceteze locul. La 10 noiembrie 1903 a fost 

aruncată în aer stânca de la intrare, obţinându-se astfel un acces în peşteră. Ca punct turistic, peştera 

a fost inaugurată în august 1905. 

Ea are două galerii laterale în imediata apropiere a intrării, o galerie superioară dispusă în 

două etaje şi alte câteva galerii laterale mai mici, care însumate la lungimea galeriei principale, 

totalizează aproximativ 1 km. Cu toate că peştera nu are foarte multe concreţiuni (formaţiuni 

cristaline de calcit, argonit etc., formate prin depunerea succesivă, concentrică, a mineralului 

respectiv în jurul unor centre de cristalizare), în regiunile ei accesibile vizitarea ei este interesantă. 

Totuşi, stalactitele şi stalagmitele, zgomotul apei însoţit pe alocuri de unul produs în sălile mari, 

impresionează în mod deosebit pe vizitatorul care a pătruns pentru prima oară în această peşteră. 

Dintre peşterile de pe versantul drept amintim: Peştera Fugarilor, Gaura Cocoşului sau 

caverna de sub Stanul Stupului, cu un orificiu circular într-un perete abrupt, Peştera cu Apă, de sub 

Stanul Stupului, Peştera Roşie (altitudine 380 m), Peştera Talharilor, Peştera Podireului, Peştera de 

la Casa Zmăului, unde se află punctul vamal „Vama Sării”, o construcţie în peretele muntelui. Se 

mai distinge un aven „Hârtopul fără fund” (285 m). Peşteri de dimensiuni mai mici sunt şi altele, pe 

platoul Zece Hotare, de exemplu, insuficient cercetate încă. 

Tot în cadrul reliefului carstic mai sunt prezente şi sohodoalele (văi seci). Pe platoul Zece 

Hotare sunt numeroase avene cunoscute sub numele de „Poşiştău”. 
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Reţeaua hidrografică este rară, datorită infiltraţiilor în calcar. Văile sunt mai scurte dar 

adânci, mărginite de versanţi puternic înclinaţi, dând acestora aspectul unor chei (spre exemplu 

unele porţiuni din Valea Mierâie, aproape toată Valea Vida). 

În Munţii Pădurea Craiului se păstrează urmele a două suprafeţe de nivelare: suprafaţa 

Fertişag, situată la 400 – 450 m, apare sub forma unor umeri reduşi în lungul defileului Crişului 

Repede şi suprafaţa Zece Hotare, pe care o întâlnim sub forma unor platouri domoale ce coboară de 

la 600 – 700 m spre suprafaţa Fertişag. Câteva măguri din această suprafaţă se continuă şi la nord de 

defileu, de exemplu Măgura Vadului (574,8 m). 

Modelarea actuală. Procese de albie. Sectorul defileului se caracterizează printr-o acţiune 

generală de eroziune în adâncime. Cauza constă în panta de scurgere mult mai mare faţă de zona 

depresionară. Parţial însă şi pe această porţiune se întâlnesc zone de acumulare şi de eroziune 

laterală, în special în convexităţile meandrelor. 

Un aspect interesant şi de luat în considerare este eroziunea de adâncime, foarte accelerată, 

din albia Crişului Repede pe tot parcursul localităţii Vadu Crişului. În ultimii 30 – 40 de ani, albia 

Crişului Repede s-a adâncit cu 1 – 2 m, sau chiar 3 m, în unele locuri. Dacă în urmă cu mai mult de 

30 de ani Crişul se putea trece uşor (doar era „VAD”!), astăzi malurile sunt foarte înalte, abrupte, 

aproape peste tot, trebuie bine căutat locul de trecere. În prezent, Crişul, în sectorul dintre podul pe 

cale ferată şi până departe de ieşirea din localitate, curge numai pe straturi de roci formate cel mai 

mult din marne şi din calcare. Se constată un uriaş prag de stânci în albia Crişului, în zona din 

dreptul Liceului Teoretic. Acolo este începutul formării unei cascade, existând deja la debite mici 

ale apei. Interesant este că în mijlocul apei, pe stâncile din respectivul prag, creşte şi rezistă 

vegetaţie de mai mult de 5 ani (un pâlc de sălcii şi răchită). De fapt se constată mai multe astfel de 

praguri în albia Crişului Repede, foarte vizibile în ultimii zece ani, dar cel mai interesant este cel 

amintit. 

Cauzele acestei eroziuni din albia Crişului ar putea fi: exploatarea nisipului în balastiera de la 

Aleşd şi, mai ales în cea de la Cacuciu Vechi (la limita localităţii Vad) şi, probabil, fluctuaţiile de 

debit de pe cursul Crişului, datorate programului de funcţionare a hidrocentralelor din amonte 

(respectiv cea de la Remeţi), când, zilnic, creşte şi scade considerabil debitul apei de mai multe ori, 

accelerând eroziunea. 

Prin construirea noului pod din centrul localităţii Vadu Crişului, pentru a-l proteja, s-a 

construit la câţiva metri în aval, un dig de disipare a energiei apei, care are menirea de a diminua 

eroziunea; în amonte de dig sunt unele acumulări de nisip şi de pietriş. 
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Procesele de versant sunt şi ele prezente pe teritoriul comunei Vadu Crişului. Astfel, 

eroziunea de suprafaţă este caracteristică zonelor cu o textură slabă a solului (exemplu: Topa de 

Criş), precum şi pe pantele unde se execută arături (zona Cutiş). 

Un rol important în cadrul proceselor de modelare actuală îl au torenţii, de exemplu pe 

păşunile din satul Vadu Crişului spre Şuncuiuş, zona păşunii dintre Birtin şi Vad. Unele zone sunt 

puternic afectate de alunecările de teren, de exemplu dealul din cătunul Cutiş, respectiv zona şoselei 

Vad – Şuncuiuş sau, cel mai afectat, Dealul Boşcului. Pe acest deal au fost afectate un număr mare 

de gospodării. Degradarea acestora a fost atât de mare încât locuitorii din zona respectivă au fost 

puşi în pericol. S-a acţionat prin Primăria Vadu Crişului şi Consiliul Judeţean Bihor, s-au alocat şi 

primit fonduri, fiind strămutate de acolo un număr de 8 familii. 

Afectată de alunecări de teren este şi zona Dealul Domnului de la Topa de Criş. În anii 2002 – 2003, 

a fost regularizată Valea Borodului pe întregul curs de pe teritoriul satului Topa de Criş (de 

aproximativ 2,5 km). S-au făcut cu această ocazie lucrări de corectare a malurilor, îndreptarea şi 

consolidarea lor, s-a adâncit valea, s-au construit două poduri. Astfel peisajul şi întreaga zonă sunt 

complet modificate. 

  

5.2 POSIBILITĂŢILE ŞI VALORIFICAREA POTENŢIALULUI APELOR CRIŞULUI 

REPEDE LA VADU CRIŞULUI 

 Problema acumulărilor de apă în bazinul Crişului Repede a intrat în atenţia specialiştilor încă 

din anii 1905, 1906, când s-au întocmit proiecte de sistematizare pentru Criş şi Drăgan. Ele au fost 

reluate în anii 1922, 1934, 1948. 

 Barajul de la Vadu Crişului existent în prezent (executat în 1953) reprezintă prima amenajare 

în acest sens pe Criş. Este un baraj mic, cu un lac de acumulare mic, un baraj de deviere a unei părţi 

din apa Crişului, pe un canal deschis către hidrocentrala Aştileu. Pentru conducerea canalului, între 

Vad şi Aştileu a fost folosită căderea liberă a pantei pe terase T3 a Crişului. Pe teritoriul comunei 

canalul are o lungime de aproximativ 2,2 km. 

 În anul 1975 a fost elaborat Programul naţional de amenajare a bazinelor hidrografice din 

România, fiind prevăzute efectuarea unor amenajări în două etape (1976 – 1980 şi 1981 – 1990) şi 

pentru Crişul Repede, lucrări ce urmau să afecteze şi localitatea Vadu Crişului. Astfel, a fost 

elaborat de către Institutul de Studii şi Proiectări Hidroenergetice Bucureşti un studiu de anchetă 

teritorială care se extindea asupra Văii Drăganului, Văii Iadului şi culoarul Crişului Repede, lucrarea 

fiind semnată de arhitectul V. Zărnescu. 
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 Ca urmare a acestui studiu-program au fost amenajate lucrări hidrotehnice pe Criş, la 

Oşorhei-Săcădat, Tileagd, Lugaş, cele de pe Drăgan şi Iad. Cât despre zona Vadu Crişului, în 

proiectul elaborat trebuia să se contruiască în zona Cutiş spre Orostelec, un mare „lac tampon” 

(barajul era prevăzut în zona cea mai înaltă a drumului ce ducea la Şuncuiuş, de la pădurea Vadului 

şi până la Dealul şi satul Bălnaca). Drumul Vad-Şuncuiuş urma să fie strămutat de la Cutiş, pe 

marginea pădurii. La Vad era prevăzută uzina electrică (hidrocentrala) undeva lângă stadionul de 

fotbal. De la lac la hidrocentrală apa era adusă tot printr-un canal de aducţiune dinspre Bratca. Vadul 

ar fi urmat să piardă tot terenul agricol de la Cutiş, rămânând doar foarte puţine terenuri ce nu erau 

acoperite cu apă. 

 Aplicarea acestui plan ar fi afectat din toate punctele de vedere întreaga zonă Şuncuiuş-Vadu 

Crişului, ar fi distrus în mare parte cadrul natural, flora şi fauna, ar fi determinat schimbări 

fundamentale în viaţa locuitorilor din întreaga comună. 

 

Figura 5.1 Râul Crişul Repede 

  

5.3 CARACTERISTICI ALE CULTURII POPULARE 

  Satele comunei. Aşezare, gospodărie, casă 

 „În cadrul unei singure unităţi geografice care se cheamă teritoriu sau vatră, satul este o 

realitate complexă: realitatea istorică, economică, etnografică şi edilitară. Se înţelege deci că toate 

aceste coordonate concură întru definirea caracterului de habitat al aşezării, că fiecare în parte este în 

măsura să dea un anume caracter satului respectiv, că diversitatea problematicii dintr-o „realitate” 

este generatoare de atâtea caractere specifice ori definitorii” [V. Maxim, I. Godea, 1974: 26]. 

 Satele comunei Vadu Crişului-Vadu Crişului, Birtin, Topa de Criş şi Tomnatic – sunt 

exemple de aşezări ce au fost condiţionate în evoluţia lor de factorii mai sus menţionaţi. Firesc, 

cadrul lor natural a avut un rol însemnat în stabilirea omului în arealul menţionat şi în continuitatea 
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de viaţă a comunităţilor umane rezultate. De asemenea, specificul ocupaţional, agro-pastoral, a 

condiţionat evoluţia celor patru aşezări situate intr-o zonă piemontană, de contact între Munţii 

Pădurea Craiului şi Depresiunea Vadului, dispunerea în spaţiu a gospodăriilor şi dimensiunile 

construcţiilor componente.  

Fără îndoială, localităţile Vadu Crişului şi Birtin s-au dezvoltat în timp şi datorită situării în 

zona râului Crişul Repede, care înca din antichitate s-a impus ca şi o cale de comunicaţie între 

centrul Transilvaniei şi Europa Centrală. Datorită acestuia, dar şi condiţiilor naturale favorabile 

locului, s-au creat premisele perpetuării vieţii aici şi cristalizării unor aşezări de sine stătătoare în 

acel areal geografic. La rândul ei, Topa de Criş şi-a legat existenţa de drumul uscat ce venea dinspre 

Transilvania şi se continua spre centrul Europei, pe lângă cel al râului, aflat în apropiere. În schimb, 

Tomnaticul, încadrat peisajului specific Munţilor Pădurea Craiului, şi-a conservat de-a lungul evului 

mediu calitatea de aşezare răsfirată, definitorie locuirii din Munţii Apuseni şi nu numai. Este 

evident, deci, că Vadu Crişului, Birtin, Topa de Criş şi Tomnatic au avut şansa devenirii ca aşezări 

durabile într-o unitate naturală permisibilă din punctul de vedere al posibilităţilor de trai şi că 

gospodăria formată dintr-o casă, acareturi, la care se adaugă terenurile cultivabile, fânaţele, au 

reprezentat nucleul social-economic care a coagulat fiecare familie a locului, şi implicit, a acordat 

comunităţilor rezultate în perspectiva subzistenţei. 

 

 5.4 MONUMENTELE COMUNEI VADU CRIŞULUI 

 5.4.1 Monumente istorice şi de arhitectură 

 Fiecare aglomerare umană de veche existenţă se legitimează şi prin mărturii materiale care se 

dovedesc a fi importante pentru înţelegerea destinului existenţial şi spiritual al acesteia. Ca urmare, 

monumentele care s-au conservat peste timp într-o comunitatea trebuie respectate de aceasta tocmai 

pentru că au dobândit, o dată cu timpul, calitatea de embleme ale aşezărilor respective prin care îşi 

certifică, nu numai locul în istorie, dar şi contribuţia la consolidarea civilitaţiei căreia le aparţin.   

 Satele comunei Vadu Crişului, situate într-un ambient natural mirific, conservă până astăzi 

obiective construite care prin valoarea lor documentară şi patrimonială demonstrează, pe de o parte, 

efortul acestora de a se respecta pe sine, iar, pe de altă parte, dorinţa de a fi în pas cu vremurile. 

Descoperim pe teritoriul celor patru sate – Vadu Crişului, Birtin, Topa de Criş şi Tomnatic – 

exemple care, pentru oricine ajunge să le cunoască, fac posibile înţelegerea realităţilor de viaţă 

cotidiană şi religioasă, evoluţia acestora într-o durată scurtă sau lungă de timp. 
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 Cum este firesc, dorinţa de modernizare a ambientului construit şi-a pus amprenta decisiv 

asupra aspectului actual al satelor comunei Vadu Crişului. Dincolo, însă, de această realitate 

contemporană descoperim în fiecare localitate gospodării care aduc aminte de arhitectura 

tradiţională, consacrată după „tragerea la linie”. Ele mărturisesc despre o formulă de organizare a 

gospodăriei şi despre tipurile de edificii ce le compuneau apărută după mai multe secole când 

arhitectura lemnului a fost dominantă, respectiv până la sfârşitul veacului al XVIII-lea. Construcţiile 

realizate în ultimele două secole, din care s-au păstrat doar câteva din prima parte a secolului al XX-

lea, sunt expresia unei arhitecturi care a rezultat în urma unor măsuri oficiale, ce au restricţionat 

folosirea lemnului şi au făcut posibilă generalizarea treptată, a celei de zid. Această mutaţie a adus 

cu sine apariţia decorului în stuc, care s-a concentrat pe frontul faţadelor şi la nivelul 

ancadramentelor ferestrelor, în cazul celor dintâi remarcându-se preferinţa pentru motive fitomorfe 

şi anului în care s-a construit casa. 

 Dintre monumentele istorice, Vama Sării („Casa Zmăului”), situată la ieşirea din defileul 

Şuncuiuş-Vad, spre Vadu Crişului, pe versantul drept al Munţilor Pădurea-Craiului, reprezintă un 

martor al începuturilor evului mediu aici. Săpată în stâncă, cu ferestre de observaţie orientate spre 

Valea Crişului Repede, aceasta datează din jurul anului 1200, din răstimpul când sarea provenind 

din centrul Transilvaniei era transportată spre centrul Europei cu plutele. 

 

Figura 5.2 Vama Sării – Casa Zmăului 

 Lăcaşurile de cult sunt monumente de arhitectură care formează o zestre de care trebuie să se 

ţină cont atunci când se discută despre identitatea celor patru aşezări ale comunei. Atât cele ridicate 
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în secolele al XVIII-lea şi al XIX-lea, cât şi cele recente, se cuvin a fi respectate tocmai pentru că 

sunt exemple ce reflectă o concepţie în domeniu specifică timpurilor când s-au realizat. 

 Aşa cum o dovedesc documentele de arhivă, biserici de lemn au existat până în veacul al 

XVIII-lea şi în satele comunei Vadu Crişului. Românii ortodocşi şi, apoi greco-catolici, cei din urmă 

acolo unde au existat, au beneficiat de asemenea lăcaşuri de cult la Vadu Crişului, Topa de Criş, 

Birtin până în jurul anului 1800. Toate bisericile de lemn au fost realizate în tehnica ce a 

personalizat spaţiul românesc din acest punct de vedere, respectiv în cea a bârnelor orizontale la 

pereţi, încheiate în cheotori „drepte” sau în „coadă de rândunică”, construcţii acoperite cu 

învelitoare din şindrilă, de asemena, în faţadă aveau un turn de bază patrulateră, încununat cu un 

coif, la rândul lui îmbrăcat în şindrilă. Toate acestea se dezvoltau deasupra unui plan specific, 

compus din pronaos, naos, absida altarului în interior şi în exterior din prispă (tindă). 

 „Tragerea la linie” a obligat pe locuitorii satelor comunei Vadu Crişului – excepţie făcând 

Tomnaticul, care nu era la acea vreme localitate de sine stătătoare – să îşi  ridice noi lăcaşuri de cult 

de această dată din zid, în interiorul noilor aşezări, în conformitate cu planul urbanistic impus de 

autorităţile imperiale. Începând cu sfârşitul secolului al XVIII-lea, acestea îşi fac apariţa la Vadu 

Crişului (sec.XVIII), Topa de Criş şi Birtin (sec.XIX). Dintre ele cel mai important monument de 

arhitectură al comunei este, fără îndoială, biserica ortodoxă „Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril” din 

Vadu Crişului, prin vechimea edificiului şi valoare artistică a iconostasului şi picturii conservate pe 

acesta. 

 Biserica „Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril” din Vadu Crişului a fost terminată în anul 1790. 

La sfinţire nu a avut turn pe faţadă, acesta fiind adăugat în jurul anului 1855. Este o biserică sală 

realizată în anii de sfârşit ai barocului transilvan şi european deopotrivă, când austeritatea decorului 

faţadelor era o trăsătură dominantă. În interior pot fi descoperite cele mai reprezentative piese de 

artă de pe raza comunei. Este vorba despre iconostas, amvon şi scaunul arhieresc, toate provenind 

din atelierul de sculptură de la sud de Carpaţi, unde după părerile unor istorici s-a realizat şi 

iconostasul catedralei greco-catolice de la Blaj. Este, ca urmare, de subliniat faptul că în epocă 

relaţia dintre Ţara Românească şi Transilvania a fost constantă şi că la nivelul artei de cult şi nu 

numai, unitatea era un adevăr de necontestat, dincolo de apartenenţa românilor la cultul ortodox sau 

greco-catolic. De altfel, stilul postbrâncovenesc în care sunt realizate piesele de mobilier religios de 

la Vadu Crişului şi pictura iconostasului, au fost în veacul al XVIII-lea cele care au coagulat 

energiile în domeniul arhitecturii şi picturii româneşti. 
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 Impresionant ca monumentalitate, iconostasul, ca şi celelalte două piese de mobilier cultic 

amintite deja, se remarcă prin bogăţia decorului sculptat , dominat de motive fitomorfe (vrejuri de 

frunze şi viţă-de-vie), policromat şi aurit. La rândul lor, cele trei registre din care se compune 

iconostasul se disting prin serii de picturi care respectă tematică obligatorie de vizualizat din această 

parte a lăcaşului cult şi canoanele de reprezentare impuse de biserica orientală şi transmise prin 

erminii. 

 Partea superioară a iconostasului este încununată de crucea cu molenii, ce este încadrată la 

bază de doi balauri. Urmează registrul care imortalizează pe cei 12 apostoli, şirul fiind întrerupt în 

centru de imaginea lui Iisus arhiereu, încadrat de Maria şi Ioan Botezătorul. Al doilea registru 

include 15 praznice, de fapt mici icoane care aduc în prim plan cele mai importante sărbători ale 

creştinătăţii de peste an. Dintre ele reţinem câteva cum ar fi Adormirea Maicii Domnului, Buna 

Vestire, Duminica Floriilor, Răstignirea, Înălţarea lui Iisus Hristos, Petru şi Pavel, Arhanghelii 

Mihail şi Gavril etc., complex elaborate compoziţional şi după regulile de reprezentare specifice 

picturii de factură bizantină. 

 Ultimul registru de dimensiuni mai mari pe verticală decât celelalte, include icoanele 

împărăteşti, în număr de patru (Sf. Nicolae, Maica Domnului cu Pruncul, Iisus Mare Arhiereu, Ioan 

Botezătorul) şi cele trei uşi – împărăteşti, în centru, proscomidiei, în stânga diaconească, în dreapta – 

care la rândul lor poartă scene pictate. Uşile împărăteşti Buna Vestire, cea a proscomidiei, Sf. Ştefan 

şi cea diaconească, Sf. Laurenţiu. 

 Toată pictura iconostasului ne dovedeşte că în continuare programul iconografic este cel 

general valabil pentru lumea ortodoxă, iar din punct de vedere plastic este concepută în respectul 

picturii de inspiraţie răsăriteană, şi că prin difuziunea stilului postbrâncovenesc în Tarnsilvania s-a 

dezvoltat un curent artistic inconfundabil în vremea construcţiei şi, apoi, aducerii iconostasului din 

Catedrala Unită de atunci a Oradiei, probabil la scurt timp după ce aceasta a fost marcată de 

incendul din anul 1836, comunitatea românilor din Vadu Crişului este greco-catolică în majoritate. 

 Referindu-se la datarea iconostasului, inscripţia în chirilică situată deasupra uşilor 

împărăteşti ne oferă informaţii precise. Conform textului „Această sfântă tâmplă s-au aorit şi s-au 

zugrăvit în anul 1768 supt fericita stăpânire a Măriei Sale Vlădicului Meletie, fiind protop mare 

Moisi şi prototop de rând Simoin, iar ctitori Simandi Petru, Oros Nicolae, Pop Nicolae şi Grec 

Nicolae”. Icoanele împărăteşti ce se păstrează pe iconostas sunt, însă, mai devreme realizate, 

respectiv în anul 1763, după cum atestă textele în limba greacă păstrate pe ele, la comanda unor 

familii orădene de macedoromâni ce s-au învrednicit a le dona, apoi, noii Catedrale Unite a Oradiei. 
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În ceea ce priveşte pictura murală a lăcaşului de cult ortodox, a fost realizată între anii 1995-1999 de 

Humă Marcel, care nu s-a abătut de la logica programului iconografic străvechi. 

 În ordinea anilor de construcţie a lăcaşurilor de cult aparţinând satelor comunei Vadu 

Crişului, urmează biserica reformată din Vadu Crişului. În anul 1874 s-a sfinţit. Este o biserică sală 

cu turn pe centrul faţadei care, în interior, impresionează prin eleganţa decorului pereţilor, ritmaţi de 

pilaştri egal distribuiţi pe toate laturile pereţilor. 

 La cinci ani după biserica reformată din Vadu Crişului, ortodocşii din Birtin şi-au sfinţit noul 

lăcaş de cult din zid (1879) având hramul „Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril”. Este o relizare 

arhitecturală eclectică ca şi stil, care în interior respectă împărţirea impusă de Răsărit şi care se 

distinge printr-o pictură murală datorată lui Gheorghe Dragu, terminată în anul 2001, ce reia regulile 

iconografice general valabile la ortodocşi. 

 În 1922 s-a sfinţit biserica ortodoxă de zid la Topa de Criş, cu hramul „Adormirea Maicii 

Domnului”. Este o realizare care reia tipicul construcţiilor de acest fel din zonă, cu un turn cu faţada 

spre vest. În anul 1997 s-a pictat iconostasul, de către Gică Mustaţă, iar fresca poate fi văzută şi 

astăzi a fost finalizată de către Aurel Onuţ, în conformitate cu temele stabilite de erminie. Sfinţirea 

acesteia şi a bisericii renovate a avut loc în anul 2003. 

 Actuala biserică greco-catolică funcţionează începând cu anul 1977 în vechea casă de 

rugăciune a baptiştilor din Vadu Crişului. Construcţie există încă din 1911, sub forma unei case a 

cărei faţadă se individualizează printr-un fronton de inspiraţe barocă. Interiorul acesteia a fost 

transformat pentru a corespunde ritualului pretins de noul cult care îl are în proprietate. 

 Biserica de zid din Tomnatic, inclusiv pictura murală şi a iconostasului semnate de preotul 

Gheorghe Vâlcu, s-au sfinţit pe data de 26 octombrei 2002. Este o construcţie care respectă, în 

faţadă şi în interior, forma şi regulile de organizare a lăcaşului de cult ortodox, cu turn pe latura de 

vest. 

 Toate cultele creştine neoprotestante îşi au lăcaşuri de cult recent inaugurate. Ele sunt fie sub 

forma unor case (Topa de Criş, Birtin – baptistă, Tomnatic – penticostală), dar de dimensiuni mai 

mari, fie ca şi monumente de cult realizate din sticlă şi metal, Vadu Crişului (baptistă), aceasta 

construită între 1993-2000, sau fie ca şi biserică clasică, cu turn pe faţadă, la Topa de Criş. Toate îşi 

au locul lor în peisajul arhitectural al satelor unde există, integrându-se armonios în acesta. 

 Monumentele istorice şi de arhitectură aparţinând şi satelor comunei Vadu Crişului sunt 

martore ale trecutului şi prezentului acestora, ale eforturilor oamenilor locului în a-şi conserva 
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identitatea de cult şi specificul cultural. Sunt aceste argumente pe care generaţiile de acum şi viitoare 

vor trebui sa le aibă mereu în vedere, în folosul lor şi a celor care vor veni sa-i viziteze. 

 5.4.2 Monumente ale naturii 

 Defileul Crişului Repede şi Peştera Vadu Crişului dobândesc statutul de rezervaţie naturală 

la propunerea Comisiei pentru Orcotirea Monumentelor Naturii, propunere pe care Consiliul de 

Miniştri a legiferat-o în august 1955 prin Hotărârea nr. 1625. 

 Rezervaţia naturală Defileul Crişului Repede, în conformitatea cu Legea nr.5 din 2000 

privind aprobarea Planului Naţional de amenajare a teritoriuliu naţional – Secţiunea a III-a – Zone 

protejate, are o suprafaţă de 219,70 ha. Rezervaţia este cuprinsă între localităţile Şuncuiuş şi Vadu 

Crişului, pe o lungime de 3 km, de-o parte şi de alta a Crişului Repede, având următoarele limite, de 

la nord la sud: 

- pe versantul stâng limita începe în apropierea carierei de calcar, incluzând Punctul 

fosilier de la Dinamitieră, se continuă pe creastă de la Dealul Ceretului (alt.506 m) până 

la Dealul Ţicleului (alt. 656 m) şi coboară apoi în lunca Şuncuiuşului, în apopierea 

tunelului; 

- pe versantul drept limita începe de la liziera pădurii din vecinătatea comunei Vadu 

Crişului, se continuă pe creasta dealului Podireului (alt. 379 m), traversează spre sud 

Sohodolul până la Dealul Măgurii (alt.566 m) şi coboară apoi până în faţa gurii tunelului 

de sub Dealul Baia Cocoşului. 

 

Figura 5.3 Defileul Crişului Repede 

După obiectivul principal de management, rezervaţia este inclusă în categoria a IV-a, după 

clasificarea Uniunii Internaţionale pentru Conservarea Naturii - IUCN, ca arie de gestionare a 

habitatelor/speciilor – arie protejată gestionată în principal pentru conservare prin intervenţii de 

management. 
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 Defileul Crişului Repede, între localităţile Vadu Crişului şi Şuncuiuş, pe lângă frumuseţea 

peisagistică şi diversitatea faunistică, are o importanţă desosebită deoarece cuprinde asociaţii 

floristice cu elemente fitogeografice, de la elemente eurasiatice la elemente mediteraneene, până la 

cele alpino-balcanice. 

a. Importanţa botanică - În aria protejată, au fost identificate peste 1500 de specii de plante, cu 

o diversitate foarte mare, incluzând şi unele specii relictare şi aflate pe lista roşie: Iris 

aphylla, Hieracium Caespitosum, Geranium lucidum, ghimpele – Ruscus aculeatus, 

helleborus purpurascens, dediţei – Pulsatilla montana, laleaua pestriţă – Fritillaria tenella, 

genţiana – Gentiana ciliata etc. 

b. Importanţa zoologică – În zona defileului există diferite biotopuri populate de specii ocrotite 

la nivel european, dintre care menţionăm: 

- specii de păsări: Accipiter nisus, Falco subbuteo, Perdix perdix, Charadrius dubios 

curonicus, Strix alocu, Asio otus, Caprimulgus europeaus, Alcedo atthis, Picus canus, 

Lullula arborea, Anthus trivialis, Prunella modularis, Sylvia curruca, Phylloscopus 

sibilatrix, Regulus regulus, Phoenicurus phoenicurus, Turdus viscivorus, Parus ater, 

Tichodroma muraria, Fringilla montifringila, Pyrrhula pyrrhula. 

- specii de amfibieni şi reptile: sălămâzdră – Tritus vulgaris, T. cristatus, salamandra – 

Salamandra salamandra, buhaiul de baltă – Bombina variegata, broasca roşie de pădure 

– Rana dalmatina, broasca râioasă – Bufo bufo, B. virdis, brotăcelul – Hyla arborea, 

şarpele de sticlă – Anguis fragilis, guşterul – Lacerta virdis, şopârla de ziduri – Podarcis 

muralis, şarpele de alun – Coronella austriaca, şarpele lui Escalup – Elaphe longissima, 

şarpele de apă – N. tessellata  

- specii de mamifere: Glis glis, Sciurus Vulgaris, vidra – Lutra lutra, Capreolus capreolus, 

etc. 

c. Importanţa paleontologică 

- Dinamitiera din apropierea carierei de calcar este un punct fosilier clasic în geologie. De 

aici au fost descrise, numeroase specii de amoniţi jurasici, de vârstă Bathonian – 

Callovian: oxycerites aspidoides, Macrocephalites macrocephalus, Reinecke ia anceps, 

Oxycerites sp. şi Toarcian: Amaltheus margaritatus, Pleuroceras solare, 

Pseudogrammoceras fallaciosum. 

- Peşterile: din aria protejată Defileul Crişului Repede au furnizat o faună fosilă şi 

subfosilă de vertebrate, aflate în colecţia palenontologică a Muzeului Ţării Crişurilor: 
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ursul cavernelor – Ursus spelaeus, Cervus elaphus, Rupicapra rupicapra, Capra ibex, 

Canis lupus, Crocuta spelaea, Lutra lutra, Felis sylvestris, Bubo bubo.   

d. Importanţa stratigrafică – Formaţiunea de Vad reprezintă stratotipul calcarelor tihonice din 

Autohtonul de Bihor. Locul tipic este cariera de calcar de la Vadu Crişului, din versantul 

stâng al Crişului Repede, caracterizat printr-un microfacies uniform pelmicrosparitic sau 

pelsparitic, în general sărac în macrofaună şi cu o grosime de 10-60 m. 

e. Importanţa speologică – Aria naturală protejată are ca suport litologic roci carstificabile ce 

au generat, în evoluţia lor, formaţiuni exo şi endo-carstice. De-a lungul defileului există 

numeroase cavităţi carstice dintre care cea mai importantă este Peştera Vadu Crişului 

descoperită de Czárán Gyula, în 10 noiembrie 1903. alături de aceasta alte 15 peşteri sunt 

incluse în circuitele turistice din defileu (Peştera Devenţului, Peştera Caprei, Peştera de la 

Casa Zmeului, Peştera Roşie, Peştera Fugarilor, Peştera Baia Cocoşului etc.). 

f.  Importanţa biospeologică – Fauna Peşterii de la Vadu Crişului a fost intens studiată în 

ultimele decenii şi studiile arată că această peşteră este una din preşterile cu cea mai bogată 

faună din ţară ca număr de specii, conţinând: nevertebrate terestre şi acvatice, precum şi 

vertebrate troglofile: Allobophora antipai, Nesticus biroi, Mesoniscus graniger, Duvalius 

redtenbacheri biroi (singura specie prădătoare din peşterile Pădurii Craiului), Pholeuon 

moczaryi, Candona biharica (specie descrisă pentru prima oară din peştera de la Vadu 

Crişului), Bathynella vaducrisensis, Kowalskiella phreaticola, Rhinolophus ferrum-equinum, 

R .hipposinderos. 

 5.4.3 Preocupări în protejarea Rezervaţiei naturale Defileul Crişului Repede 

 Defileul Crişului a intrat în preocupările muzeului orădean încă de la jumătatea secolului 

trecut. Avifauna ariei protejate a fost monitorizată în perioada 1969-1980 de biologii Secţiei de 

Ştiinţe ale Naturii L. Kovats, Rozalia Poliş şi Tamas Beczy. În depozitele muzeului se află o 

importantă colecţie ornitologică cu specii provenite din Defileul Crişului Rpede, o parte dintre specii 

fiind incluse în expoziţia de bază a muzeului orădean. 

 În anul 1969, Muzeul Ţării Crişurilor reamenajează peştera, cu scări şi podeţe pe structuri 

metalice şi plăci din beton, o electrifică pe o lungime de 500 m, fiind cea de-a doua peşteră din ţară 

în care s-a introdus iluminatul electric. Peştera de la Vadu Crişului este considerată, la acea dată, una 

dintre peşterile turistice cele mai importante din România şi chiar din Europa. După anul 1980 

instalaţia electrică nu mai era funcţională, iluminatul în peşteră fiind asigurat de lămpi auhtohtone 

electrice sau, cel mai des, de lămpi de carbid. Poarta de la intrarea în peşteră a fost de nenumărate 
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ori refăcută fiind distrusă de turişti. De la reamenajarea din 1969 şi până în prezent, vizitarea peşterii 

se face cu un ghid, angajat al Muzeului Ţării Crişurilor, care însoţeşte grupurile de turişti şi asigură 

întreţinerea şi paza peşterii. 

 Mircea Paina, entomolog la secţia de Ştiinţe ale naturii a muzeului orădean, a studiat în 

perioada 1979-1986, factorii abiotici din peştera de la Vadu Crişului. Tiberiu Jurcsack, Liviu 

Vălenaş şi Zoltan Czier sunt alţi specialişti ai aceleaşi secţii, care între anii 1974-1989 au cercetat 

Defileul Crişului Repede, ultimul alcătuind un documentat istoric al peşterii Vadu Crişului. 

 În ultimii 20 de ani, Muzeul Ţării Crişurilor, în colaborare cu cluburile de speologie din 

Oradea, a organizat numeroase acţiuni de igienizare a peşterii, precum şi activităţi de educaţie 

ecologică în rezervaţie, susţinând, în cadrul unor programe educative, conferinţe şi proiecţii de 

diapozitive, în şcolile din comunele Vadu Crişului şi Şuncuiuş, având ca temă speciile ocrotite din 

Defileul Crişului Repede.  

 Din anul 2004, de la preluarea în custodie a rezervaţiei, Muzeul Ţării Crişurilor a realizat cu 

sprijinul Consiliului Judeţean Bihor reelectrificarea Peşterii Vadu Crişului, lucrarea finalizată în 

2005. 

 Pe lângă muzeul orădean, şi alte instituţii au fost preocupate cu studierea Defileului Crişului 

Repede. Amintim cercetările întreprinse de Grădina Botanică din Cluj-Napoca, finalizate în 1966 cu 

o amplă lucrare monografică de referinţă, Flora şi vegetaţia rezervaţiei naturale Defileul Crişului 

Repede. 

  Recent, Institutul de Speologie „Emil Racoviţă” a publicat Monografia Carstului din Munţii 

Pădurea Craiului (2002) sub îngrijirea lui G. Racoviţă, Oana Moldovan şi B.P. Orac, în care sunt 

incluse şi rezultatele întreprinse în ultimele decenii de către specialiştii institutului, în Peştera Vadu 

Crişului. 

 

  CAPITOLUL 6. TRASEELE TURISTICE DIN DEFILEUL CRIŞULUI 

REPEDE 

 

  Reţeaua traseelor turistice ce străbat Defileul Vadu Crişului este relativ extinsă, majoritatea 

pornind de la Cabana Vadu Crişului sau din localitatea Şuncuiuş. Marcajele turistice se prezintă într-

o stare excelentă, un rol deosebit avându-l, în aceste sens, Clubul Turistic GIG  din Oradea care, prin 

membrii săi, în ultimii ani, a refăcut şi întreţinut, în zona turitică Vadu Crişului, toate traseele, sub 

coordonarea lui Vasile Coancă, un pasionat veteran al turismului bihorean. 
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  6.1 CIRCUITUL VERSANTULUI DREPT AL CRIŞULUI REPEDE 

-zona nordică-  punct albastru  

 Durata 4 – 4 ½ ore, distanţa 9 km, diferenţă de nivel 127 m. 

 Traseul permite vizitarea unor peşteri mai importante din versantul drept al Crişului Repede 

şi oferă largi panorame asupra defileului. 

 Marcajul porneşte de la Cabana Vadu Crişului, traversează podul urmând apoi, spre aval, 

poteca de pe lângă calea ferată. După depăşirea, prin stânga, a tunelului 2, trecem pe lângă un lac, 

situat în dreapta terasamentului căii ferate şi ajungem la Peştera Casa Zmeului. Peştera este 

remarcabilă datorită unei construcţii datând din secolul XVIII denumită „Vama Sării”, situată chiar 

la intrare şi care adăpostea un oficiu vamal. În documenetele epocii, din secolele XVIII-XV, 

construcţia menţionată apare sub denumirea de „Portus Cristy”. Trei alte peşteri vor putea fi vizitate, 

în continuare, până la capătul defileului: Peştera cu Apă, Peştera Podireului I şi Peştera Podireului II. 

De aici, poteca urcă pieptiş prin pădurea de deasupra terenului de fotbal, de unde o derivaţie ne va 

scoate la Peştera Podireului V. Pe parcurs, vegetaţia ne limitează vizibilitatea, însă patru scurte 

derivaţii ne vor duce la puncte de belvedere. Dintre acestea cea centrală, la care ajungem după 

travesarea unei frumoase poieni, ne oferă o vizibilitate asupra Cabanei Vadu Crişului. O potecă 

abruptă permite accesul la Peştera Roşie sau mai departe, direct la cabană. Revenind pe traseu, vom 

urma o potecă destul de vagă, printre mărăcinişuri, care coboară de-a lungul Văii Sohodol urcând 

apoi către crucea de pe vârful Stanul Stupului, de unde o derivaţie ne va conduce la Peştera 

Fugarilor, lungă de doar 25 m. Ultimul tronson ne va conduce, pe un coborâş destul de abrupt, la 

calea ferată. De aici, trecând pe lângă lacul de sub Stanul Tupului, von ajunge la Halta Peştera şi 

Cabana Vadu Crişului. 

 

Figura 6.1 Halta Peştera – Vadu Crişului 

 

 



Dr. Ing. Doru Criste Atracţii turistice în zona Vadu Crişului 

 61 

  6.2 CIRCUITUL VERSANTULUI DREPT AL CRIŞULUI REPEDE  

-zona sudică-  punct galben 

Durata 3-4 ore, distanţa 7 km, diferenţă de nivel 307 m. 

Traseul oferă numeroase puncte de belvedere asupra defileului, al ariilor depresionare 

limitrofe şi a masivelor muntoase înconjurătoare. 

De la Cabana Vadu Crişului, trecem podul de beton şi ne angajăm pe poteca de lângă calea 

ferată spre amonte, însoţiţi şi de marcajele triunghi şi punct albastru. Traseul trece pe lângă Stanul 

Stupului şi la locul de infiltraţie năpădit de vegetaţie de la baza stâncăriei. Părăsim marcajul punct 

albastru, după care, pentru a ocoli tunelul de cale ferată, traversăm o salbă de poieni situate la 

nivelul luncii Crişului Repede. La intrarea din amonte a tunelului părăsim marcajul triunghi albastru 

şi urcăm pieptiş pe lângă nişte ruine ale unor clădiri recente spre vârful Măgura (565 m altitudine). 

Deşi vârful în sine este lipsit de belvedere, o succesiune de 7 astfel de puncte ne oferă privelişti 

minunate spre Munţii Pădurea Craiului, Vlădeasa şi Plopiş, respectiv ariiile depresionare limitrofe 

Şuncuiuş şi Borod. Partea finală a traseului premite vizitarea crucii şi belvederii centrale, după care 

coboară abrupt pe lângă Peştera Roşie până la Halta Peşteră şi apoi la cabană. 

 

6.3 CIRCUITUL VERSANTULUI STÂNG AL CRIŞULUI REPEDE 

-zona nordică-  punct roşu 

Durata 3 – 3 ½ ore, distanţa de 8 km, diferenţă de nivel 141 m. 

Parcurgerea circuitului ne dă posibilitatea vizitării unor peşteri în care săpăturile arheologice 

au scos la iveală interesante vestigii neolitice şi ne oferă frumoase puncte de belvedere asupra 

defileului. 

Traseul porneşte de la Cabana Vadu Crişului spre aval. Curând apare un promontoriu stâncos 

care adăposteşte 4 peşteri vizitabile: Peştera Devenţului III, Peştera Devenţului II, Peştera 

Devenţului I şi Peştera Caprei. Prima dintre ele este cea mai interesantă, atât datorită lungimii sale 

mai mari, aproximativ 100m, cât şi importanţei arheologice, aici fiind descoperite piese ceramice de 

la finele neoliticului şi din epoca bronzului. Urcând în continuare vom avea şansa sa admirăm 

întregul defileu de pe un excelent punct de belvedere, pentru ca apoi să ne angajăm pe un drum ce 

traversează o pădure  de cer în direcţia sud. Drumul ne va scoate la un nou punct de belvedere, de 

unde vom coborî, în serpentine largi, până la nivelul Crişului Repede. Urmând, în continuare, poteca 

pe malul apei, spre aval, vom ajunge înapoi la cabană. 
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Figura 6.2 Peştera Devenţului II 

 

6.4 TRASEUL ŞUNCUIUŞ – VALEA IZBÂNDIŞULUI 

 triunghi albastru 

 Durata 3 – 4 ore, distanţa 12 km, diferenţă de nivel 292m. 

 Traseul permite vizitarea defileului Crişului Repede, a depresiunii Şuncuiuş şi a cheilor Văii 

Mişidului. Marcajul se termină în dreptul peşterilor Moanei şi Lesiana, ambele deosebit de 

interesante. 

Traseul porneşte de la Cabana Vadu Crişului spre amonte, de-a lungul căii ferate. Trecem pe 

lângă Stanul Stupului, depăşim tunelul 1, prin dreapta, după care o scurtă derivaţie ne conduce spre 

Peştera Baia Cocoşului adăpostită de o zonă stâncoasă. Ne continuăm drumul pe malul Crişului şi 

după 15 minute ajungem în localitatea Şuncuiuş. După ce am traversat podul, prin centru urmăm un 

drum asfaltat, care urcă uşor pe coasta dealului Dumbrava până la „Castel”. Din acel punct poteca 

coboară abrupt până în Poiana Frânturii, ideal pentru campare, după care se angajează în serpentine, 

pe lângă intrarea, protejată de o poartă metalică a Peşterii Vântului, cea mai mare reţea subterană a 

României. După un urcuş susţinut, vom ieşi deasupra Cheilor Mişidului într-o zonă cu ferigi uriaşe 

de unde vom coborî până la nivelul apei. Traseul porneşte spre amontele cheilor, traversează adesea 

firul apei, accesul în cazul unor viituri fiind adesea dificil. Vom fi însă răsplătiţi de sălbăticia 

peisajului, dată de abrupturi, pereţi verticali ţancuri, dar şi micile peşteri şi izvoare situate pe 

parcurs. După cca. 2,5 km de parcurs anevoios, vom ieşi pe drumul comunal Şuncuiuş – Cărmăzan, 

pe care îl vom urma cale de cca. 2 km, până la intrarea peşterii Moanei situată în versantul drept 

puţin deasupra drumului, alături de Peştera Lesiana situată ceva mai sus. Ambele peşteri pot fi 

vizitate cu mijloace simple de iluminat, pe cca. 200-250 m, după care accesul – posibil în cazul 

Peşterii Moanei – devine dificil, necesitând pregătire de specialitate. 
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6.5 TRASEUL CABANA VADU CRIŞULUI – PEŞTERA BĂTRÂNULUI 

 banda albastră 

Durata 3 – 3 ½ ore, distanţa 8 km, diferenţă de nivel 376 m. 

 Marcajul ne oferă posibilitatea urmăririi traseului parcurs de apele de suprafaţă, până la 

Peştera Bătrânului, locul în care acestea pătrund într-un ponor, urmând ca după ce străbat un traseu 

subteran, să reapară în Peştera Vadu Crişului. 

 Traseul are un parcurs comun cu marcajul punct roşu, până la culmea dealului Cereţului. Din 

acel punct vom străbate unul dintre cele mai frumoase sectoare ale platoului carstic Zece Hotare, cu 

nenumărate forme exocarstice: văi carstice, uvale, doline, lapiezuri. Topografia confuză a regiunii 

este dată tocmai de către aceste forme, dar şi de influenţa nefastă a omului prin urmele activităţilor 

miniere şi forestiere, respectiv labirintul de drumuri deschis în acest scop, inclusiv drumul comunal 

Vadu Crişului – Birtin – Tomnatic – Gugu. 

Treptat pădurea se răreşte şi apar mici gospodării pitite prin poieni. Urcăm uşor primele 

pante ale dealului Crucii când brusc ne apare în faţă un mic bazin hidrografic închis, parcurs de un 

pârâiaş – Valea Peştireului. Aceasta se îndreaptă spre gura puţin primitoare a unei peşteri, Peştera 

Bătrânului, o peşteră – ponor clasică, situată la baza unui perete de calcar. Cei dotaţi cu 

echipamentul speologic şi pregătirea necesară vor putea vizita o cavitate lungă de peste 1,5 km 

foarte frumos concreţionată, ocazie de a remarca traseul săpat de ape, prin stânca dură, spre Peştera 

de la Vadu Crişului. 

 

6.6 TRASEUL CABANA VADU CRIŞULUI – VALEA IZBÂNDIŞULUI 

 triunghi roşu 

Durata 3 – 3 ½ ore, distanţa 7 km, diferenţă de nivel 322 m. 

 Traseul oferă posibilitatea vizitării extremităţii estetice a Platoului Carstic Zece Hotare, a 

cătunelor Deal şi Pojorâta, oferind privelişti largi asupra regiunii înconjurătoare. 

 De la Cabana Peştera, însoţiţi de marcajul punct roşu al traseului nr.2 ne angajăm într-un 

urcuş susţinut, trecem de un punct de belvedere până la un promotoriu împădurit. Coborâm uşor, 

după care în urma despărţirii de traseul nr.2, vom urca albia unui mic părău  până la liziera pădurii. 

Poiana care se deschide în faţă este traversată de un drum de căruţa, pe care îl vom urma în 

continuare. Intrăm din nou în pădure şi coborâm lent până în mica depresiune carstică în care se află 

Ponorul Sfăraş. Traseul urcă apoi pe lângă gospodăriile cătunului Deal, preţ de 30 minute, şi ajunge 
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pe culmea Dealului Popii. În continuare pornim spre stânga – punct de belvedere – şi începem un 

coborâş prelung, intersectând numeroase drumuri de căruţă precum şi drumul comunal Şuncuiuş – 

Zece Hotare. Trecem pe lângă Izbucul Izbândiş, care este unul dintre cele mai mari izvoare carstice 

din Munţii Pădurea Craiului, adunând apele platoului Zece Hotare şi ale depresiunii Cărmăzan, şi 

pătrundem în satul Şuncuiuş. Traseul se termină în dreptul staţiei CFR. 

 

 6.7 TRASEUL ŞUNCUIUŞ – VALEA IZBÂNDIŞULUI 

  cruce albastră 

 Durata 3 – 4 ore, lungime 8 km, diferenţă de nivel 316 m. 

 Traseul permite vizitarea Peşterii Bătrânului cu plecare din Şuncuiuş în urma traversării 

părţii de sud – est a Platoului carstic Zece Hotare. 

 De la staţia CFR Şuncuiuş, trecem peste pod şi traversăm spre vest localitatea. După 

vizitarea Izbucului Izbândiş urcăm însoţind traseul anterior până la primele case ale Cătunului 

Pojorâta, unde traseele se despart. Traversăm cătunul admirând încântătoare privelişti care ni se 

oferă către Defileul Crişului sau Munţii Plopiş, Vlădeasa şi nord – estul Pădurii Craiului. Ajunşi la 

nivelul platoului carstic, vom trece printre câteva dintre nenumăratele doline care îl ciuruiesc 

interceptând în scurt timp drumul comunal Birtin – Gugu. Vom continua mersul printre casele 

răzleţe ale cătunului Gugu, având în faţă Dealul Crucii şi Culmea Fericirii, până la bazinul închis 

care adăposteşte Peştera Bătrânului. 

  

CAPITOLUL 7. OBICEIURI TRADIŢIONALE 

Rolul covârşitor al obiceiurilor în organizarea vieţii sociale din satul tradiţional îl găsim în 

rezumat în câteva pasaje din cartea prestigiosului folclorist şi etnolog, Mihai Pop: Obiceiuri 

tradiţionale româneşti, Bucureşti, 1976, in care acesta spunea ca ele încifrează înţelesuri profunde 

asupra relaţiilor omului cu lumea înconjurătoare, cu natura, asupra relaţiilor interumane, asupra 

mersului normal al vieţii sociale şi asupra soluţiilor pe care, într-o evoluţie de multe ori milenară, 

omenirea le-a găsit pentru a face ca lucrurile să reintre în normal, atunci când rânduiala lumii a fost 

dintr-o pricină sau alta, stricată. În cultura noastră tradiţională, obiceiurile în totalitatea lor, cele pe 

care folcloriştii le-au numit calendaristice sau de peste an, împreună cu cele pe care le-au numit ale 

vieţii de familie, formează un sistem de complexe interrelaţii: un sistem corelat cu viaţa omului, cu 

viaţa neamului, cu viaţa comunităţilor, mai mici sau mai mari, locale sau regionale. Sistemul este 
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corelat la normele care organizează această viaţă, la regulile de convieţuire socială, la regulile după 

care omul îşi organizează prin muncă raporturile lui cu natura. 

 În acest spirit, se circumscriu o sumă de credinţe, obiceiuri, rituri, reprezentări mitologice 

benefice sau malefice precreştine, dar şi altele ce ţin de creştinismul popular. 

Indiferent de categoria căreia aparţin obiceiurile, regăsim omul sau comunitatea, cel mai 

adesea invocând protecţie divină, dar încercând să răspundă marilor provocări ale existenţei: 

asigurarea hranei şi îmbrăcămintei şi perpetuarea speciei şi prin extensie, a neamului. De aceea, 

practicile şi ritualurile de fertilitate şi fecunditate sunt reiterate atât la date calendaristice, cât şi în 

cadrul obiceiurilor legate de momentele cruciale din viaţa omului (naştere, nuntă, moarte). 

Demersurile magico – mitice vizează şi prospectarea destinului omului în lumea de aici, dar şi în 

lumea de dincolo, sub semnul credinţei în nemurirea sufletului. 

 

7.1 OBICEIURI DE PESTE AN 

Sărbătoarea Crăciunului 

Sărbătoarea cu dată fixă, la 25 decembrie, este pusă în toate satele comunei sub semnul 

Naşterii Pruncului Iisus. Creştineşte vorbind, sărbătoarea propriu-zisă este precedată de Postul 

Crăciunului, începând cu 15 noiembrie, este cu o durată de 6 săptămâni. În seara de 13/14 

noiembrie, în ziua Lăsatului de sec de Crăciun, se făcea bal. Nu era Cămin Cultural, dar balul era 

făcut într-o casă mare. 

 La intrarea propriu-zisă în Post (14 noiembrie) „oamenii îşi spălau vasele cu cenuşă, ca nu 

cumva să aibă rămăşiţe de grăsimi. Mâncarea se făcea numai cu ulei care era obţinut din seminţe de 

floarea-soarelui şi seminţe de dovleac” [Gavril Marcu, 2004: 162]. 

 De la această dată începea organizarea cetelor de feciori în perspectiva colindatului din seara 

de Ajun a sărbătorii, inclusiv a grupurilor de copii care umblau cu Steaua şi Viflaimul (Irozii). În 

trecut, repetiţiile pentru învăţarea colindelor şi oraţiilor „aldirilor” se făcea la una din gospodăriile 

colindătorilor. 

 Săptămâna premergătoare Crăciunului era, de regulă, consacrată sacrificiului porcului de 

Crăciun: „tăiatul porcului se făcea în zilele de marţi, joi sau sâmbătă” [Florica Tuţ, 2004: 162]. 

 „Tăiatul porcului se făcea în joia de Crăciun”. Avem şi informaţia, relativ sigură, că tăiatul 

porcului avea loc la Ignat (20 decembrie). Despre jertfirea porcului, etnologul Ion Ghinoiu, conclude 

că sacrificiu sângeros al porcului e substitut neolitic al spiritului grâului, în ziua de Ignat, când se 

deschide ciclul sărbătorilor de înnoire a timpului la solstiţiul de iarnă. Credinţele, obiceiurile şi 
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practicile magice referitoare la prevestrea morţii violente (îşi visează cuţitul – arma morţii), 

prinderea şi înjunghierea victimei, semnele făcute pe corp (pe frunte, pe ceafă, pe spate), jumulirea 

părului pentru bidinele şi jupuirea pielii pentru opinci, pârlirea (incinerarea simbolică a cadavrului), 

ciopârţirea corpului, grăsimea folosită la farmece, descântece şi prepararea leacurilor, alimentele 

rituale preparate din diferite organe vitale ale animalului etc. sunt relicve ale sacrificiuliu, prin 

substituţie, ale zeului precreştin. Recunoaştem în rândurile de mai sus şi câteva din practicile şi 

credinţele mitico-magice legate de acest animal, nelipsit din gospodăriile locuitorilor comunei Vadu 

Crişului precum: credinţa că, atunci când vezi porcul cu paie în gură, e semn de ploaie; consumul 

ritual al cârnaţilor şi al caltaboşilor „alduiţi” de colindători, în Ajunul Crăciunului sau piftia la 

Bobotează. 

 Dar să revenim la ajunul Crăciunului, de această dată la Birtin şi de ce nu, în toate satele 

componente ale comunei. Depune mărturie Gavril Sala, în monografia satului natal din 1985 cum că 

Sărbătorile începeau în seara de Crăciun. Fiecare familie, cu casa curată, frumos aranjată, şi masa 

încărcată cu bunătăţi, aştepta cu bucurie şi emoţie colindătorii. La lăsatul serii, colindătorii, tinerii 

necăsătoriţi, porneau la colindat şi urat, începând cu preotul – unde primeau binecuvântarea, - apoi 

la familiile de ceferişti din gară şi în continuare în fiecare casă, pe rând, pornind din capătul satului 

dinspre Dobricioneşti, până ce terminau cu ultimele case de pe dealuri şi de pe vale. 

 Colindătorii erau primiţi în camera de oaspeţi, unde, pe masă, se afla, în fiecare casă, colacul 

mare cât roata plugului, împletit şi cu gaură la mijloc, pregătit în mod special pentru colindători. În 

unele case, unde era fată mare sau fecior care umbla cu colindătorii, pe masă, pe lângă colacul 

pentru colindători, se mai afla o sticlă de ţuică şi cârnaţi pentru trataţie şi banii. În cameră se afla 

familia: tatăl era aşezat în capul mesei, mama cu copii cei mai mici pe lângă sobă, iar cei de vârsta 

colindătorilor stăteau la masă printre ei. 

 La intrarea în curte, grupul de (20-30) colindători cânta: 

Şi ne lasă gazdă-n casă, 

Că de aseară-s tot pe-afară; 

Şi ne udă picurile, 

De pe toate ştreşinile. 

 Gazda casei ieşea în curte şi răspundea cu invitaţia de a intra în casă. Colindătorii intrau pe 

rând, salutând cu: „Bună seara lui Crăciun!”. 

Colindătorii care cântau se aranjau în 4-5 grupuri de căte 2-3 cântăreţi, iar cei ce cântau, împreună 

cu muzicanţii (highiduşii), stăteau în urmă. Gazda de colinde stătea în faţa colindătorilor, şi 
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împreună începeau să cânte pe grupe. Prima grupă începea să cânte prima strofă, a doua strofă era 

cântată de grupa următoare, care începea când prima era la ultimul vers, iar grupa a treia intra odată 

cu ultimul vers al grupei a doua şi aşa mai departe, până se termina colinda. Se creea în felul acesta 

o armonie a vocilor şi a cântatului, deosebit de impresionantă şi plăcută. 

 Dacă în casă era fată mare, şi se cânta colinda fetei „Fată d-albă de-împărat” – pentru care se 

plătea o taxă, care dădea dreptul fetei să participe la jocul de la colinde în cele trei zile ale 

sărbătorilor de Crăciun. După colinda fetei, se pornea şi câte un joc de voie bună între tineri şi 

tinere, care ţinea câteva minute. 

 La încheierea colindului, unul dintre feciori mulţumea gazdei pentru colac; dacă primeau şi 

ţuică se recitau nişte versuri denumite „cinstirea ţuicii”. La ieşirea din casă se cânta: 

„Crucea-n casă, crucea-n masă, 

Rămâi gazdă sănătoasă 

Şi noi cu colinda noastră!” 

„În ajunul de Crăciun, de dimineaţă, pruncii începeau să umble prin sat cu Steaua sau cu 

Viflaimul. Versurile şi colindele le învăţau seara în timpul Postului. Darurile ce le primeau erau 

cârnaţi, colaci sau ceva bănuţi, iar seara începeau feciorii colinda, cu muzicanţii, care erau unu cu 

vioara de lemn, şi altu cu contrabas. Colindau colinda fetei, unde erau fete în casă. Le dădeau bani şi 

colaci. Aceştia erau „aldite”, după primire. Colacii erau purtaţi pe un băţ sau în desagi de pânză de 

cânepă ţesută de femei şi fete. A doua şi a treia zi de Crăciun se adunau la „casa de corinzi”, aşa se 

numea locul unde se petrecea” [Gavril Marcu, 2004: 163]. 

 

Colindatul cu steaua 

Este o formă de colindat practicată de copii în toate satele comunei. Spre deosebire de 

Viflaim, reprezentaţie teatrală cu mai multe personaje, având ca subiect drama uciderii copiiilor 

născuţi în imediata vecinătate temporală a naşterii pruncului Iisus, „stelarii” colindă casele într-o 

formulă mai restrânsă. Emblematic pentru aceştia este o stea confecţionată din carton sau lemn 

acoperită cu staniol de diverse culori. Se poartă în vărful unui băţ, şi de la caz la caz, este fixă sau se 

poate rotii în jurul axei sale. De la un sat la altul, personajele sunt: Irod, Îngerul şi cel puţin unul din 

magii care au văzut pe cer steaua strălucitoare – semnul Naşterii Mântuitorului. Actorii, copii între 

10-12 ani, se îmbracă în cămăşi albe şi pe cap au comănace din carton, peste care sunt aplicate 

însemne astrale, confecţionate şi ele din staniol. Accentul se pune pe evenimenmtul Naşterii 
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Mântuitorului, precum grăiesc şi colindele din repertoriul lor: „Naşterea ta Cristoase”, „Steaua sus 

răsare” şi „Trei Crai de la răsărit”. 

 

Colindatul cu Viflaimul 

 Spunem „Colindatul cu Viflaimul”, deoarece grupul de colindători poate fi uşor de 

identificat, nu numai prin numărul mai mare de personaje, ci şi prin faptul că drama uciderii 

pruncilor de Împăratul Irod „se joacă” de actori în jurul unei machete de biserică, confecţionată din 

lemn şi îmbrăcată, de asemenea, în foi de staniol strălucitor. În interiorul machetei ard permanent 

lumânări. 

Este lesne de înţeles că fiecare din personaje se îmbracă în costume distincte. Această piesă 

de teatru religios este apreciată de sătenii de toate vârstele, atât pentru mesajul său, cât şi pentru 

pitorescul unor personaje umorul de factură ţărănească, de bună calitate, etalat de ciobanii îmbrăcaţi 

în bituşi şi cu măşti de moşi. Colindatul cu Viflaimul mai are loc şi în zilele noastre. 

 

Sărbătoarea Anului Nou 

Credinţa că la marile praznice se deschide cerul şi se poate prevedea, ba chiar influenţa 

viitorul omului, familiei, gospodăriei sale este manifestă şi în Ajunul sau noapte anului Nou. În 

satele comunei Vadu Crişului erau, până nu demult, prospectate fie evoluţia vremii, favorabile sau 

nu agriculturii, fie căsătoriile din anul ce abia începea (din Câşlegi). Amintim două dintre ele: 

1. Calendarul de ceapă 

 În ajunul Anului Nou, seara se lua o ceapă din care se decupau 12 foi, câte una pentru fiecare 

lună a anului. Peste foile respective se presară cantităţi egale de sare. Dimineaţa se poate afla, în 

funcţie de picăturile de apă rezultate de la sare, care din lunile anului vor fi bogate în precipitaţii sau 

vor fi secetoase. În funcţie de acest calendar, şi nu numai, se planificau anumite lucrări agricole. 

2. Vergelul (Vergelatul) 

 Era o petrecere care se făcea în Ajunul Anului Nou, când se încerca, prin mijloace magice, să 

se afle viitorul (matrimonial) feciorilor şi fetelor cu ajutorul unor beţişoare (vergele). Astfel, în seara 

Anului Nou, feciorii şi fetele se strângeau la o casă, unde petreceau toată noaptea. Petrecerea 

începea prin punerea inelelor feciorilor într-un blid (farfurie) şi ale fetelor în alt blid şi se acopereau 

cu o postavă mare. Sub postavă se aşeza un copil care scotea din fiecare blid câte un inel şi le lega 

împreună. Se continua aşa până se legau toate inelele din bliede. În timp ce copilul scotea inelele şi 

le lega, feciorii şi fetele loveau cu beţişoare deasupra postăvii şi cântau.  
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Tinerii cărora li se împreunau inelele dansau mai mult împreună şi se zicea că sunt sortiţi 

unul altuia. Fetele obişnuiau să procure o pană (floare) pe care, în seara „vărgelului” o puneau în 

pălăria feciorului care i-a  fost ales pentru dans. 

 

Sărbătoarea Bobotezei 

 Botezul Domnului este cea mai importantă sărbătoare creştină din perioada de început al 

Anului Nou. Cu Boboteaza se încheie ciclul celor 12 zile al sărbătorilor de iarnă de la sfârşitul 

anului vechi şi începutul noului an. De la solstiţiul de iarnă, eveniment astronomic cu repetabilitatea 

anuală în preajma Crăciunului, cu noaptea cea mai lungă a anului, ziua lumină începe să crească, 

până a fi egală cu noaptea la echinocţiul de primăvară. 

 Putem vorbi aici de trei zile de sărbătoare, având în vedere şi Ajunul Bobotezei (5 ianuarie), 

Boboteaza (6 ianuarie) şi Sântionul (Sf. Ioan Botezătorul – 7 ianuarie). 

 Ajunul se ţine cu post. Se pregăteşte, din cap şi gheare de porc „piştire” (piftie) care se 

consumă ritual în ziua Bobotezei: „În ajun de Bobotează, preotul umbla cu botezul pe la case, le 

sfinţea, cântând: În Iordan botezându-te, tu Doamne ... Bătrânii „ajunau” şi nimeni nu mânca până 

ce nu trecea preotul cu crucea şi botezul. Copiii care nu puteau ajuna toată ziua, dacă preotul nu 

ajungea mai târziu pe la casele lor, mergeau pe uliţă în întâmpinarea lui, şi sărutau crucea. Tot în 

ajun de Bobotează, la gospodarii care aveau grădini cu pomi, după ce a trecut preotul cu botezul, 

umblau copii cu „ţuraleisa” (Kyreleison: - Ajută-ne, Doamne!). Cete de copii, purtând fiecare un 

„ţângălau” sau clopot, intrau în grădină, înconjurau fiecare pom, sunau din clopot şi strigau: 

Ţuraleisa, roadă-n grâu/ Până-n brâu/ să-l rodească Dumnezeu! După urare, loveau cu limba 

clopotului pomul şi spuneau: „Prunule, prunule (sau mărule, părule)/ Dacă nu-i face prune, te-oi tăia 

pe aici (arătând locul pe unde îl va tăia). După ce copiii terminau înconjuratul pomilor din grădină, 

erau poftiţi în casă, înconjurau masa, iar gazda îi răsfăţa cu câte o mână de fructe (prune uscate, nuci 

etc.). Unii gospodari obişnuiau să-şi înconjoare casa de trei ori şi loveau cu un lanţ cele patru colţuri, 

cântând „Turaleisa”, în credinţa că acest ritual va feri casa de vipere, şerpi şi alte lighioane”. [Gavril 

Sala, 1985: 244]. 

 Sunt concentrate aici rituri magice de fertilitate şi fecunditate, alături de cele cu rol de 

purificare a spaţiului şi de apărare a oamenilor de acţiunea spiritelor malefice. 

 Iată şi o practică a fetelor nemăritate: „În ajunul de Bobotează, fetele ţineau post şi nu mai 

stăteau jos după ce se încălţau dimineaţa. Seara mâncau un aluat numit „langalău”, care era foarte 
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sărat şi făcut cât fundul de ol. După crea nu se bea apă, iar pe cina visa cui îi dă apă era ursitul ei” 

[Florica Tuţ, 2004: 164].  

 În toate satele, în ziua Bobotezei, din fiecare familie de creştini se duce cineva la biserică cu 

un vas de apă în care se pun fire de busuioc. La sfârşitul slujbei, preotul sfinţeşte apa. Apa sfinţită se 

păstrează acasă tot timpul anului, fiind folosită cu rost binefăcător în caz de boală. 

Perioada dintre Crăciun şi Lăsatul Secului de Paşte, cu dezlegare la nunţi şi alte petreceri, 

intersectate de Ajunul Bobotezei, este cunoscută şi aici cu denumire populară de Câşlegi. 

 

Învierea Mântuitorului – Paştele  

 Perioada dintre Duminica Floriilor, zi în care localnicii se duc la biserică cu ramuri de salcie 

pentru a fi sfinţite şi puse la icoane şi pentru a-i feri de boli şi Sărbătoarea Învierii lui Hristos, este 

cunoscută ca săptămâna Patimilor. 

  Locuitorii satelor, erau şi sunt în continuare, racordaţi sufleteşte la evenimentele dramatice 

ce au avut loc cu doua milenii în urmă. Pe lângă post, participă la slujblele religioase. În seara din 

Joia Mare, clopotele încetau să mai bată, chemarea la Denia celor 12 evanghelii şi purificare 

spaţiului, făcându-se prin bătaia toacei de lemn. În general copiii erau cei care se bucurau de acest 

privilegiu. 

Vinerea Mare era zi de doliu, iar cei maturi ţineau post negru. Această săptămână  era 

afectată şi curăţeniei generale din gospodărie, văruitului caselor şi spălării rufelor, pentru ca Învierea 

sa-i găsească întru deplină curăţenie fizică şi spirituală. Sâmbăta era dedicată fierberii şi vopsirii 

ouălor de Paşte care, înainte vreme, se făcea în culori vegetale, mai ales în coji de ceapă. 

Predominau culorile roşu şi galben. În această zi, se sacrifica mielul pascal. După miezul nopţii 

dinspre sâmbătă spre duminică, la biserică, are loc slujba de Înviere a Mântuitorului: „Credinţa 

populară este că de la ziua Învierii Domnului şi până la sărbătoarea Înălţarea Domunului, raiul şi 

împărăţia cerurilor sunt deschise pentru toţi cei care, în acest interval de timp părăsesc această lume 

trecătoare şi se duc în lumea veşnică. Începând cu ziua de Paşte şi până la Înalţarea Domnului, 

creştinii se întâmpină cu salutul: „Hristos a înviat!”. La ieşirea din biserică, după ce s-au luat paştile, 

este obiceiul să se ciocnească ouă roşii, iar oul spart se câştiga de persoana care l-a spart şi se 

consuma pe loc. În prima zi de Paşti, la masa de familie, se servesc mai întâi ouă. Fiecare membru al 

familiei ciocneşte cu ceilalţi ouă roşii, spunând: „Hristos  înviat!” şi li se răspunde: „Adevărat a 

înviat!”. În ziua de Paşti nu lipsesc ouăle roşii, carnea de miel şi colacul. În prima zi de Paşti, între 

orele 8-10, copiii până la vârsta şcolară, umblau prin sat „a cucuţa”, vestind Învierea Domnului. 



Dr. Ing. Doru Criste Atracţii turistice în zona Vadu Crişului 

 71 

Pentru aceste urări, primeau câte un coc cu ou numit şi „pupăza cu ou”. Pe lângă copiii care umblau 

a „cucuţa”, obişnuiau să umble pe la casele oamenilor şi ţiganii, care pentru urarea „Hristos a 

înviat!” primeau coci. [Gavril Sala, 1985: 247]. 

În paginile anterioare sunt prezentate principalele obiceiuri tradiţionale de peste an. Pe lângă 

acestea, care sunt considerate şi cele mai importante, la Vadu Crişului se serbează şi alte evenimente 

cu caracter religios şi nu numai, cum ar fi: Zilele babelor, Buna Vestire, Sf. Gheorghe, Sânzienele, 

Sântilie, Schimbarea la faţă, Ziua Crucii, Sf. Dumitru şi alte sărbători calendaristice cu dată mobilă. 

 

CAPITOLUL 8. PROGRAME ACTUALE PENTRU DEZVOLTARE LA 

VADU CRIŞULUI 

Vadu Crişului este în plin proces de dezvoltare şi reabilitare. În fruntea administraţiei locale  

este primarul Dorel Cosma, aflat la al treilea mandat, care a expus principalele investiţii realizate pe 

parcursul acestora. Anul trecut, au fost demarate lucrările de ridicare a unui nou sediu al primăriei, 

care va fi dat în folosinţă în acest an. Pentru execuţia lucrărilor au fost investiţi până în prezent 

780.000 lei, dintre care 500.000 au fost primiţi prin hotărâre de guvern, iar restul provin din bugetul 

propriu al primăriei. De asemenea, conducerea primăriei a investit în dotarea instituţiei cu 

echipamente de birotică şi calculatoare, iar în curând va achiziţiona mobilier pentru noul sediu, a 

cărui valoare se va ridica probabil la circa 100.000 de lei. În incinta primăriei va funcţiona şi un 

centru de informare, în cadrul unui proiect intitulat "Economia bazată pe cunoaştere" şi va fi pusă la 

dispoziţia publicului o sală informatizată, gen net cafe, destinată cetăţenilor comunei. În faţa noului 

sediu al primăriei va fi amenajat şi un parc de joacă pentru copii, dotat cu aparatura specifică.    

Comuna Vadu Crişului dispune de o staţie de captare a apei, o alta - de tratare complet 

informatizată, o reţea de alimentare cu apă, la care sunt racordate atât instituţiile publice, cât şi 

gospodăriile particulare, existând, de asemenea, în centrul de comună, pentru alimentarea cu apă şi 

cişmelele stradale. Unul dintre planurile administraţiei locale este acela de introducere a reţelei de 

furnizare a apei potabile şi menajere şi în localităţile Birtin şi Topa. Pentru punerea acestuia în 

aplicare există deja un studiu de fezabilitate, urmând ca în acest an să se identifice surse de finanţare 

şi să se acceseze fondurile necesare. În paralel, va fi pusă la punct şi o reţea de canalizare în 

localităţile Vadu Crişului, Birtin şi Topa de Criş.  

Primăria a primit recent aprobarea de la autorităţile din Sănătate pentru înfiinţarea unui nou 

post de medic de familie, pentru ocuparea căruia se va organiza în viitor concurs. În prezent, în 
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comună există două cabinete medicale de familie, unul stomatologic, un centru de permanenţă şi 

două farmacii în centrul de comună, iar în Topa de Criş, un punct farmaceutic.  

Pe teritoriul comunei există trei grădiniţe cu program normal, cinci şcoli cu clasele I-IV şi 

Colegiul Tehnic Vadu Crişului care cuprinde ciclurile primar, gimnazial, liceal de zi şi seral, şcoală 

de arte şi meserii şi postliceal, în care învaţă peste 2200 de copii şi tineri. În cursul anului trecut, 

primăria a investit în amenajarea Colegiului Tehnic Vadu Crişului, pentru care au fost alocate 

370.000 lei, a şcolii cu clasele I-IV din Birtin, unde s-a investit suma de 190.000 de lei, şi a unui alt 

corp de clădire din cadrul şcolii din centrul de comună, care a beneficiat de 150.000 lei. La Colegiul 

Tehnic Vadu Crişului s-au efectuat lucrări de schimbare a tâmplăriei, tencuieli exterioare şi 

interioare, a fost montat parchet, iar grupurile sanitare, reamenajate, fiind în continuare necesare 

doar câteva finisări. În acest an, grădiniţa din centru de comună va fi suspusă unor lucrări de 

reparaţii capitale, cu bani de la bugetul local. 

 În centrul de comună există şi un cămin cultural, care a fost dotat anul trecut cu un nou 

mobilier, achiziţionat din bugetul primăriei, în valoare totală de 58.000 lei. De asemenea, au fost 

efectuate aici lucrări de renovare a acoperişului (schimbarea ţiglei şi refacerea şarpantei). În acest 

an, potrivit edilului şef al comunei va fi demarat un nou proiect, mult mai amplu, de renovare a 

căminului cultural, care să cuprindă efectuarea de zugrăveli interioare şi exterioare şi 

recompartimentarea clădirii, astfel încât să fie creată o sală de festivităţi şi de şedinţe. Căminul 

cultural dispune actualmente de o bucătărie pentru diverse festivităţi, dar şi de o bibliotecă dotată cu 

un fond de carte de aproximativ 12.000 de volume. În cadrul aceluiaşi proiect, vor fi amenajate şi 

grupuri sanitare şi vor fi finalizate lucrările de renovare a şarpantei. Proiectul e aflat acum în faza de 

studiu, estimând că valoarea acestuia se va ridica la 200.000 lei.  

O nouă sală de sport amenajată modern, aparţinând Colegiului Tehnic Vadu Crişului, se află, 

de mai mulţi ani, la dispoziţia elevilor care urmează cursurile unităţii de învăţământ din centrul de 

comună, fiind destinată în acelaşi timp şi competiţiilor sportive locale.   

Prioritate în acest an: asfaltarea tuturor drumurilor.  

Un alt proiect aflat în derulare este acela de reabilitare a iluminatului public, prin montarea 

de lămpi economice, cu fotocelule, prin aprindere şi stingere automată. Până în prezent au fost 

instalate 500 de lămpi în toată comuna, investiţie ce a costat 2250 lei. În paralel, administraţia locală 

derulează şi un proiect de asfaltare a Drumului Comunal (DC) 175, care face legătura dintre centrul 

de comună, Vadu Crişului, şi localitatea Ortiteag, pe o lungime de 1,5 kilometri. Investiţia se ridică 

la 330.000 lei, lucrările fiind demarate din cursul anului trecut, urmând să fie finalizate în acest an. 
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În 2006, au fost efectuate şi pietruiri de drumuri, spre satul Tomnatic, între Birtin şi Vadu Crişului, 

pe o lungime de 2,5 kilometri, iar în centrul de comună s-a aplicat asfalt pe o porţiune de drum de 

trei kilometri şi beton pe un tronson de un kilometru. În prezent, drumurile din localitatea Vadu 

Crişului sunt asfaltate în proporţie de 80 la sută, iar cele din întreaga comună, în procent de 50 la 

sută. Primul gospodar al comunei, Dorel Cosma, intenţionează ca în acest an să deruleze un proiect 

de finalizare a asfaltărilor drumurilor comunei. Proiectul va fi finalizat în cursul acestei luni, după 

care în scurt timp vor fi începute lucrările propriu-zise, al căror cost a fost estimat la suma de trei 

milioane de lei. Documentul prevede pe lângă asfaltarea străzilor şi reabilitarea trotuarelor precum şi 

montarea de rigole pentru scurgerea apelor pluviale. 

Agenţii economici care au investit pe teritoriul comunei oferă aproximativ 700 de locuri de 

locuri de muncă pentru localnici, în diverse domenii, amintim doar câteva dintre acestea: asamblarea 

de produse din mase plastice, producţia de ceramică, de sobe de teracotă, croitorie, producţie avicolă 

(pui de o zi) etc. Administraţia locală doreşte să atragă noi investitori, în special în domeniul 

turismului, segment pe care intenţionează să îl dezvolte cu preponderenţă, având în vedere, în acest 

sens, potenţialul uriaş al zonei. Turismul este ţinta numărul 1, ochită de administraţia locală. 

Pe teritoriul comunei există trei pensiuni turistice, iar cabana Vadu Crişului, retrocedată unei 

persoane fizice la solicitarea acesteia, se află în atenţia Consiliului Judeţean, care doreşte să o 

cumpere pentru a fi folosită de Muzeul Ţării Crişurilor. Autorităţile locale doresc să construiască şi 

un pod peste râul Crişul Repede, pentru a creşte accesul turistic în defileu. De asemenea, conducerea 

muzeului intenţionează să înfiinţeze aici un muzeu al satului.  
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CONCLUZIE 

 

În concluzie, după cum am descris pe larg în această lucrare putem afirma că regiunea Vadu 

Crişului este interesantă, privind aspectul turistic, din mai multe puncte de vedere. 

Fiind o regiune atestată istoric din vremuri îndelungate oamenii de aici au reuşit să creeze şi 

să dezvolte tradiţii cel puţin interesante, chiar unele unice în ţară. Olăritul tradiţional cu motive 

specifice este prezent doar în această regiune a zonei. De-a lungul timpului au fost aici construite 

edificii, toate umplute de mistere, legende şi mitosuri, care însă descriu bunătatea şi dragostea de 

viaţă a oamenilor. 

Peisagistica regiunii este foarte bogată: câmpii, dealuri, râu şi toate aspectele ce derivă din 

acestea: flora şi fauna bogată, peşteri, cascade, izvoare, fiecare pline de seminficaţii cu drag 

povestite de oamenii locului. 

De-a lungul istoriei au convieţuit în regiune mai multe etnii astfel încât tradiţiile şi 

obiceiurile sunt foarte bogate, colorate şi diversificate. 

Oamenii harnici şi gospodari care pe lângă poveştile lor pline de mister oferă cu acelaşi drag 

vizitatorilor bucate alese din partea locului. Se simte puternic şi influenţa gastronomiei ungureşti pe 

lângă preparatele din peşte şi vânat caracteristice zonei de munte. 

Totodată trebuiesc amintite şi progresele care se fac în zilele noastre. 

Pentru dezvoltarea locală se consolidează instituţiile de bază: primărie, şcoli, liceu, cabinete 

medicale, farmacii etc. Un lucru important pe care puţină lume îl ştie este acela că la Vadu Crişului a 

funcţionat prima şi singura instituţie de învăţământ superior într-o zonă rurală din România. 

Pentru dezvoltarea economică se crează tot mai multe facilităţi agenţilor economici, iar nu în 

ultimul rând conducerea regiunii acordă o mare importanţă dezvoltării turismului. 

Se pune mare accent pe dezvoltarea infrastructurii prin modernizarea reţelei de drumuri şi 

chiar construcţii de poduri noi în zone pentru turism, a reţelei de apă şi canalizare atât pentru 

locuitori cât şi în centrele turistice existente, precum şi un centru multimedia de informare turisticâ 

în cadrul primăriei. 

Una peste alta, localitatea Vadu Crişului reprezintă o zonă extraordinară şi propice pentru 

desfăşurarea activităţilor de turism, însă din păcate este insuficient de cunoscută şi promovată 

publicului larg. 
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ATRACŢII TURISTICE ÎN ZONA VADU CRIŞULUI 

 

REZUMAT 

 
În această lucrare de diplomă vă sunt prezentate, aşa cum spune şi titlul lucrării, principalele 

aspecte ale atracţiilor turistice din zona Vadu Crişului. 

Lucrarea este structurată în 3 părţi şi cuprinde: 

- Studiul teoretic asupra temei abordate: Prezentarea principalelor noţiuni teoretice despre 

turism, turism rural, produs turistic şi alte noţiuni conceptuale; 

- Partea de material: Prezentarea localităţii Vadu Crişului şi a împrejurimilor cu accent pe 

potenţialul turistic al acesteia; 

- Partea de rezultate şi discuţii în care sunt prezentate în detaliu locurile, obiceiurile şi alte 

aspecte privind potenţialul turistic şi unele strategii coerente de dezvoltare a zonei şi a domeniului 

turistic. 

În încheiere sunt desprinse concluziile la care am ajuns în urma studiului acestei teme. 

 

 

TOURIST`S ATTRACTIONS IN VADU CRIŞULUI AREA 

 

ABSTRACT 

 
In this diploma paper are exposed as it is told in the title main aspects of the tourist`s 

attractions from Vadu Crişului. 

This writing is divided in three parts and includes: 

- Theoretically study on debated theme: Presentation of the main theoretically notions about 

tourism, rural tourism, tourist`s product and other definitions. 

- The material chapter: Presentation of Vadu Crişului county and it`s proximities with accent 

on tourist`s potential of theirs. 

- The results and discussion are presented in detail in places, customs and other aspects of 

tourism potential and some coherent strategy of development of the area and tourism. 

Final conclusions are drawn I`ve reached after studing on this topic. 

   

 


